

## مسلمان حکومتوں کا انحراف

مسلمان حکومتیں آج عدالت، سیاست اور انتظام ہر لحاظ سے اسلامی شریعت سے منحرف ہو چکی ہیں۔ اسلام کے بنیادی اصولوں کو انہوں نے اس طرح فراموش کر دیا ہے کہ آج آزادیِ مفکر، مساوات اور انصاف کہیں ڈھونڈے سے بھی نہیں ملتے۔ اسلام کے واجبات کو انہوں نے نظر انداز کر رکھا ہے۔ ملتِ مسلمہ میں اتحاد، خیر خواہی اور باہمی تعاون کے جذبات کا خطرناک حد تک فقدان ہے۔ یہ حکومتیں ظلم، وحشت اور بربریت پر دلیر ہو گئی ہیں۔ معاشرے کی عمارت کو فساد، تخریب کاری، گناہ اور نافرمانی، بغاوت اور سرکشی کی بنیادوں پر استوار کر رہی ہیں۔ ان لوگوں نے اسلام کے دشمنوں کو اپنا دوست بنا لیا ہے، حالانکہ اسلام ایسی دوستیوں کا سختی سے مخالف ہے۔ یہ لوگ مسلمانوں کے معاملات میں اپنے ان کافر دوستوں کی آراء سے فیصلے کرتے ہیں، حالانکہ یہ اطاعت اُن کے لیے قطعاً جائز نہیں۔ اس لیے مسلمان حکمران اسلام کی موجودہ حالت کے لیے دوسرے تمام لوگوں سے بڑھ کر جوابدہ ہیں۔ ہو سکتا ہے وضعی قوانین انہیں جوابدہی سے مستثنیٰ کر دیں، لیکن اللہ کے ہاں انہیں ہر چھوٹے سے چھوٹے اور ہر بڑے سے بڑے عمل کے لیے جوابدہی کرنی ہوگی۔

اٹھ باندھ کر کیا ڈرتا ہے

اسلام: عدل اجتماعی کا علمبردار

نظام کی تبدیلی کیا اور کیسے؟

انقلابِ ایران کے محرکات

ایک بیٹی، ایک بہو کا خط

عظمت کا لمحہ

دعوتی و تربیتی سرگرمیاں

عالم اسلام



العتدی (321)

ڈاکٹر اسرار احمد

## سورة الانعام (آیت 122)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

﴿اَوْ مَنْ كَانَ مَيِّتًا فَاحْيَيْنَاهُ وَجَعَلْنَا لَهُ نُورًا يَمْشِي بِهِ فِي النَّاسِ كَمَنْ مَّثَلَهُ فِي الظُّلْمَةِ لَيْسَ بِخَارِجٍ مِنْهَا كَذَلِكَ زِينٌ لِلْكَافِرِينَ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ﴿۱۲۲﴾﴾

”بھلا جو پہلے مردہ تھا، پھر ہم نے اُس کو زندہ کیا اور اُس کے لئے روشنی کر دی جس کے ذریعے سے وہ لوگوں میں چلتا پھرتا ہے کہیں اس شخص جیسا ہو سکتا ہے جو اندھیرے میں پڑا ہوا ہو اور اُس سے نکل ہی نہ سکے۔ اسی طرح کافر جو عمل کر رہے ہیں وہ انہیں اچھے معلوم ہوتے ہیں۔“

تو بھلا جو کوئی تھا مردہ پس ہم نے اُسے زندہ کر دیا۔ اس سے مراد معنوی حیات اور معنوی موت ہے۔ دیکھئے، ایک شخص اللہ سے غافل ہے، دنیا کا بندہ بنا ہوا ہے تو ایسے شخص کی انسانیت مردہ ہے۔ وہ محض حیوان کی حیثیت سے زندہ ہے، بحیثیت انسان مردہ ہے۔ پھر جب اللہ نے اُس کو ہدایت دی اور اُس کو ایمان کی دولت میسر آ گئی تو اب وہ زندہ ہو گیا۔ اور ہم نے دی اُس کو روشنی دی یعنی کتاب ہدایت اُس کے سامنے آ گئی اور اب وہ اس کو لے کر وہ لوگوں کے مابین چل رہا ہے۔ یہ شخص اس آدمی کی طرح کیونکر ہو جائے گا جو اندھیروں میں بھٹک رہا ہو اور اس سے نکلنے والا ہے ہی نہیں؟ وہ شخص کہ جس کو پہلے توجہ نہ تھی لیکن پھر اللہ نے نور ہدایت سے سرفراز فرمایا، تو اب وہ آگے بڑھ رہا ہے، سرفروشاں کر رہا ہے۔ جیسے حضرت عمرؓ کہ پہلے چھ سال بے خیالی، بے توجہی میں گزر گئے، مگر بعد ازاں اسلام ہی اُن کا سب کچھ بن گیا۔ دوسری طرف ابو جہل اور ابولہب تھے کہ ساری عمر انہوں نے اندھیاروں میں ہی گزار دی۔ ظاہر ہے کہ یہ دو کردار آپس میں ہرگز برابر نہیں ہو سکتے۔

اسی طرح کافر جو عمل کر رہے ہیں وہ ان کے لئے مزین کر دیے گئے ہیں۔ وہ اپنی بد اعمالیوں میں مگن اور مدہوش ہیں، اور انہیں اپنے بُرے اعمال بھلے معلوم ہوتے ہیں۔

## جنت کی ضمانت

فرمان نبوی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

عَنْ ثَوْبَانَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: ((مَنْ تَكْفَلَ لِيْ أَنْ لَا يَسْأَلَ النَّاسَ شَيْئًا تَكْفَلُ لَهُ بِالْجَنَّةِ)) فَقُلْتُ: أَيْ:

فَكَانَ لَا يَسْأَلُ أَحَدًا شَيْئًا)) (رواه ابوداؤد)

حضرت ثوبان رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”جو شخص مجھے اس کی ضمانت دے کہ وہ لوگوں سے سوال نہیں کرے گا، میں اس کے لئے جنت کی ضمانت دیتا ہوں!“ میں نے عرض کیا۔ میں آپ سے اس کا عہد کرتا ہوں۔ اس کے بعد ثوبان نے کسی سے کچھ نہیں مانگا۔“

**تشریح:** ”اسلام میں اس بات کو ناپسند کیا گیا ہے کہ انسان دوسروں پر بوجھ بن جائے اور دست سوال دراز کرتا پھرے۔ اس کے برعکس نیکی یہ ہے کہ دوسروں کے کام آیا جائے۔ سوال کرنے سے حیا جاتی رہتی ہے۔ آپ نے فرمایا، اوپر والا ہاتھ نیچے والے ہاتھ سے بہتر ہے۔ چنانچہ جب آپ کسی کو بھیک مانگتا دیکھتے تو اُسے اپنے ہاتھ سے محنت کر کے روزی کمانے کی تلقین کرتے۔ سوال کرنے کی آپ نے اس قدر مذمت فرمائی کہ آپ کے ساتھی اس معاملے میں اس قدر محتاط ہو گئے کہ اگر کسی سوار کا چابک گر جاتا تو وہ کسی سے سوال کرنے کے بجائے خود سواری سے اتر کر اپنا چابک اٹھاتا تھا۔“

تا خلافت کی بنا، دنیا میں ہو پھر استوار  
لا کہیں سے ڈھونڈ کر اسلاف کا قلب و جگر

## قیامِ خلافت کا نقیب

لاہور

ہفت روزہ

# ندائے خلافت

جلد 15 21 مئی 2008ء شماره  
17 9 15 جمادی اولیٰ 1429ھ 20

بانی: اقتدار احمد مرحوم

مدیر مسئول: حافظ عاکف سعید

نائب مدیر: محبوب الحق عاجز

### مجلسِ امداد

سید قاسم محمود۔ ایوب بیگ مرزا

سردار اعوان۔ محمد یونس جنجوعہ

نگران طباعت: شیخ رحیم الدین

پبلشر: محمد سعید اسعد، طابع: رشید احمد چوہدری  
مطبع: مکتبہ جدید پریس ریلوے روڈ لاہور

### مرکزی دفتر عظیم اسلامی:

67۔ اے علامہ اقبال روڈ، گڑھی شاہو، لاہور۔ 54000  
فون: 6366638 - 6316638 فیکس: 6271241  
E-Mail: markaz@tanzeem.org  
مقام اشاعت: 36۔ کے ماڈل ٹاؤن لاہور۔ 54700  
فون: 03-5869501

قیمت فی شمارہ: 5 روپے

سالانہ زر تعاون

اندرون ملک .....250 روپے  
بیرون پاکستان

انڈیا..... (2000 روپے)  
یورپ، ایشیا، افریقہ وغیرہ (2500 روپے)  
امریکہ، کینیڈا، آسٹریلیا وغیرہ (3000 روپے)  
ڈرافٹ، منی آرڈر یا پے آرڈر  
”مکتبہ خدام القرآن“ کے عنوان سے ارسال کریں  
چیک قبول نہیں کیے جاتے

”ادارہ“ کا مضمون نگار حضرات کی رائے  
سے پورے طور پر متفق ہونا ضروری نہیں

## اٹھ باندھ کمر کیا ڈرتا ہے

قارئین کرام! ندائے خلافت کا یہ شمارہ جو اس وقت آپ کے ہاتھوں میں ہے اس میں اسلام کی ایک عظیم بیٹی اور ہمالیائی عزیمت کے حامل شوہر ڈاکٹر ارشد وحید شہید کی عظیم بیوی کا خط ”ایک بیٹی، ایک بہو کا خط“ کے عنوان سے شائع کیا گیا ہے۔ خط کو ندائے خلافت میں شائع کرنے کا فیصلہ کرنے کے بعد اس ادارتی تحریر کے لیے قلم اٹھانا ہمارے لیے انتہائی دشوار ہو رہا تھا۔ سچ یہ ہے کہ قلم کاری اگر ایک پیشہ ہو اور پیٹ کی مجبوری ہو تو لکھاری کی مجبوری ہے کہ وہ یہ مزدوری کرے اور ہمارے نزدیک اگر پیشہ ورانہ صحافتی ذمہ داری دیانت داری سے ادا کی جائے تو بھی ہم خرماد و ہم ثواب والا معاملہ ہے اور اگر یہ ذمہ داری اعلیٰ ترین مقاصد کے حصول کے لیے مشنری جذبہ سے ادا کی جائے تو اگرچہ اصولی بات یہ ہے کہ رسپانس کے حوالہ سے یہ محسوس کرنے کے باوجود کہ وہ پتھر ملی دیوار سے سر ٹکرا رہا ہے، جدوجہد پوری استقامت سے جاری رہنی چاہیے لیکن چونکہ انسان بہر حال انسان ہے گوشت پوست کا بنا ہوا، جذبات و احساسات کا ایک سمندر اس کے اندر موجزن ہوتا ہے۔ ہم بھی اس عظیم خاتون کا خط پڑھ کر سوچنے پر مجبور ہوئے کہ اگر فرزندان اسلام اس تحریر کو بھی ہضم کر جاتے ہیں اور ان کی صحت پر کوئی اثر نہیں پڑتا تو پھر ہمارے سیاہ کردہ صفحات کی کیا حیثیت ہے۔ اندازہ کیجیے، ہمارے معاشرے میں ڈاکٹری کیسا باعزت اور قابل رشک پیشہ ہے، اس میں کتنی دنیوی کشش ہے۔ پھر اس دولت پرست معاشرے میں جہاں روپے پیسے کی چمک سب کی (الا ماشاء اللہ) آنکھوں کو خیرہ کر رہی ہے، دولت کے لیے ڈاکٹر کی حیثیت ہمارے ہاں ایک مقناطیس کی سی ہے۔ کراچی جو پاکستان کا سب سے گنجان اور سب سے زیادہ ترقی یافتہ شہر ہے وہاں سے ڈاکٹر ارشد مع اہل و عیال انتہائی پسماندہ قبائلی علاقہ وانا ہجرت کرتے ہیں اور وہاں زخمی مجاہدین کا علاج کرتے ہوئے جام شہادت نوش کرتے ہیں اور ان کی بیوی اپنی ماں اور ساس کے نام ایک خط میں اس عزم کا اظہار کرتی ہیں کہ وہ اس پسماندہ قبائلی علاقہ کو اپنا مستقل ٹھکانہ بنا کر اپنے بچوں کو بھی باپ کی راہ پر لگائیں گی۔

قطع نظر ان اختلافات اور علمی مباحث سے کہ جہاد و قتال میں فرق واضح رہنا چاہیے اور موجودہ وقت کا تقاضا صرف جہاد ہے یا قتال بھی ہے وغیرہ وغیرہ۔ ہم سمجھتے ہیں کہ ڈاکٹر ارشد وحید نے جو عظیم قربانی دی ہے وہ رائیگاں نہیں جائے گی اور ان کے خون کا ہر قطرہ جس سے زمین سرخ ہوئی سر زمین پاکستان کی روحانی روئیدگی کا باعث بنے گا۔ ڈاکٹر ارشد وحید کی قربانی میں ہم سب کے لیے یہ سبق پنہاں ہے کہ اس دنیا کی حیثیت ثانوی ہے اور اس کی لذت عارضی ہے۔ ڈاکٹر ارشد نے اگر روشنیوں کے شہر کراچی کو چھوڑ کر اور زندگی کے عیش و آرام اور سہولیات کو ترک کر کے وانا کی طرف جسمانی ہجرت کی اور زندگی جیسی عزیز ترین متاع کو لٹا دیا تو کیا ہم ذہنی ہجرت بھی نہیں کر سکتے کہ اس دنیا میں مسافر کی طرح رہیں اور آخرت کی منزل پالینے کے لیے ہر دم کوشاں رہیں۔ دنیا ہماری مجبوری ہو لیکن آخرت ہمیں حقیقتاً محبوب ہو۔ ندائے خلافت کے قاری کے لیے اب یہ بات راز نہیں رہی کہ نمازوں کی بھرمار ہے رمضان کا شاندار استقبال ہے حج اور عمرہ کا طومار ہے پھر بھی مسلمانوں کا مقدر ذلت و کبکبت اور رسوائی کیوں ہے؟ اس لیے کہ اٹھاون مسلمان ممالک ہیں لیکن ان میں ایک بھی اسلامی ریاست نہیں ہے جہاں قرآن و سنت کو مکمل بالادستی حاصل ہو۔ لہذا ہم سب کے لیے کرنے کا اصل کام یہ ہے کہ یہی عبادت ہے یہی حقیقی بندگی کا ثبوت ہے کہ اللہ کے دین کو یعنی نظام مصطفیٰ کو پہلے کسی ایک مسلمان ملک میں اپنی اصل روح کے ساتھ نافذ کریں۔ تاکہ عالمی خلافت کا قیام ممکن ہو اس لیے کہ ہمیں کوئی اور نظام راس نہیں آ سکتا ہے۔ مسلمان اور اسلامی نظام کا وہی رشتہ اور تعلق ہے جو پانی اور مچھلی کا ہوتا ہے جو حیات انسانی اور سانس کا ہوتا ہے (باقی صفحہ 16 پر)

## ساقی نامہ (پہلا بند)

(بال جبویل)

ہوا خیمہ زن کاروان بہار  
گل و نرگس و سوسن و نسترن  
جہاں چھپ گیا پردہ رنگ میں  
فضا نیلی نیلی، ہوا میں سرور  
وہ جوئے کہستاں اچکتی ہوئی  
رُکے جب تو سل چیر دیتی ہے یہا  
ذرا دیکھ اے ساقی لالہ قام  
پلا دے مجھے وہ نئے پردہ سوز  
وہ مے جس سے روشن ضمیر حیات!  
وہ مے جس میں ہے سوز و سازِ ازل!  
اٹھا ساقیا پردہ اس راز سے

اَرَم بن گیا دامن کوہسار!  
شہیدِ ازل لالہ خونیں کفن!  
لہو کی ہے گردشِ رگِ سنگ میں!  
ٹھہرتے نہیں آشیاں میں طُور  
اگتی ، لچکتی ، سرکتی ہوئی  
پہاڑوں کے دل چیر دیتی ہے یہا  
ساقی ہے یہ زندگی کا پیام!  
کہ آتی نہیں فصلِ گل روز روز!  
وہ مے جس سے ہے مستی کائنات!  
وہ مے جس سے کھلتا ہے رازِ ازل!  
لڑا دے مولے کو شہباز سے!

- 1- ”ساقی نامہ“ کے پہلے بند میں علامہ اقبال نے موسم بہار کے حوالے سے جو خوبصورت ایبجری، خیال افروزی کی ہے، وہ اردو زبان کی پوری نیچرل شاعری میں انتہائی انفرادیت کی حامل نظر آتی ہے۔ کہتے ہیں کہ موسم بہار کی آمد آمد ہے اور پہاڑوں کے دامن میں اس طرح سے رنگارنگ پھول نشوونما پارہے ہیں کہ ان کو دیکھ کر ”باغِ ارم“ کا گمان ہوتا ہے۔
  - 2- ”ارم“ ملکِ یمن کے نزدیک قدیم زمانے میں ایک شہر تھا جس میں شداد بن عاد نے ہمیشہ ارضی بنائی تھی۔ اس بناء پر ”باغِ ارم“ ادبیات میں مشہور ہو گیا۔ کثرتِ استعمال سے صرف ”ارم“ رہ گیا جس کے معنی خوبصورت باغ کے ہو گئے۔
  - 3- ساری کائنات انہی رنگارنگ پھولوں میں چھپ کر رہ گئی ہے۔ ان کے حسن نے اس کو سرور و مسحور کر دیا ہے۔ عمارات پر بھی نظر ڈالیں تو ان پر بھی ان پھولوں کے رنگ بگمگا رہے ہیں، جیسے ان میں، لگے ہوئے پتھروں کی رگ رگ میں سرخ رنگ کا لہو گردش کر رہا ہو۔ مطلب یہ ہے کہ بہار کے پھولوں نے ہر طرف رنگ و نور پھیلا رکھا ہے۔
  - 4- اس خوبصورت منظر سے ساری فضا رنگ برنگی ہو کر رہ گئی ہے۔ پھولوں کی مہک اور عطر بیز ہوا کی دل و نظر کو سرور بخش رہی ہیں۔ انسان تو انسان، پرندے تک جھومتے ہوئے، اپنے آشیانوں سے باہر نکل کر اس کیفیت سے لطف اندوز ہو رہے ہیں۔
  - 5- موسم بہار کی رنگینی اور دل کشی عام فضا پر اثر انداز نہیں ہوتی، بلکہ پہاڑ اور دریا بھی اس سے لطف اندوز ہوتے ہیں۔ چنانچہ پہاڑوں میں برآمد ہونے والے ندی نالوں کا یہ عالم ہے کہ کبھی تو وہ دھیرے دھیرے اور خرماں خرماں رواں دواں ہوتے ہیں اور کبھی رکتے ہوئے اور سرسراتے ہوئے گزر رہے ہیں۔
  - 6- گرد و پیش کی فضا سے یہ ندی نالے بھی اس طرح مسحور ہو رہے ہیں کہ کبھی جوشِ مسرت سے اچھل پڑتے ہیں اور ان کی روانی میں تیزی آ جاتی ہے۔ یہ ندی نالے تمام پُر پیچ راستوں سے ٹک کھاتے ہوئے گزر رہے ہیں۔
  - 7- اتنی تیز روانی کے سبب جب ان پہاڑی ندی نالوں کی راہ میں کوئی پتھر آ جائے تو
- اُس کو ریزہ ریزہ کر ڈالتے ہیں۔ اس لمحے اُس لگتا ہے جیسے وہ پہاڑوں کے دل چیر رہے ہوں۔ واضح رہے کہ یہ زیر تشریح تین اشعار اپنے مضمون کے اعتبار سے موسم بہار میں پہاڑی ندی نالوں کی کیفیت کے منظر ہیں۔
- 8- اب اس بند کے آخری پانچ اشعار میں اقبال موضوع کے بنیادی کردار ساقی سے مخاطب ہوتے ہیں کہ اے ساقی! اور باتوں کے علاوہ اس جانب بھی توجہ دے کہ زندگی تجھے کیا پیغام دے رہی ہے۔
- 9- اے ساقی! یہ تو ایک بدیہی امر ہے کہ فصلِ گل اور موسم بہار کا مخصوص وقت ہوتا ہے۔ روزِ روز بہار کی آمد نہیں ہوتی۔ لہذا اس سے حقیقی طور پر لطف اندوز ہونے کے لیے یہ امر ناگزیر ہے کہ تو مجھے ایسا نشہ آور مشروب دے جو اس پردے کو جلا کر خاک کر دے جو میرے اور تیرے درمیان حائل ہے۔
- ”مے پردہ سوز“ ایسی شراب جو پردوں کو جلا دے۔ مراد ہے شرابِ عرفان یا شرابِ معرفت۔ پردوں سے مراد ہیں وہ تجاہات جو انسانی عقل اور حقیقت گمراہی کے درمیان حائل ہیں۔
- 10- اے ساقی! مجھے وہ نشہ پلا جو ضمیر حیات کو روشنی اور تازگی بخشتا ہے اور جس کے سرور سے ساری کائنات وجد میں آ جاتی ہے۔
- 11- ایسا نشہ جو آغازِ کائنات کے سوز و ساز سے عبارت ہے۔ یہی نہیں، بلکہ عشقِ حقیقی کے حوالے سے آغازِ کائنات کے بھید کھولنے کی صلاحیت بھی رکھتا ہے۔
- 12- اور اے ساقی! جب تو رازِ عشق سے پردہ اٹھا دے گا تو مجھ ایسا کمزور و ناتواں شخص بھی اپنے انتہائی طاقتور حریف سے اس طرح نبرد آزما ہو سکے گا، جس طرح کہ ایک ننھی چڑیا عقاب کے مقابلے پر سردھڑکی بازی لگا دیتی ہے۔
- اقبال نے اس بند میں پہلے تو موسم بہار کا منظر پیش کیا ہے۔ اس کے بعد اللہ سے یہ دُعا کی ہے کہ مجھے اپنی محبت عطا فرما، کیونکہ اسی کی بدولت انسان کائنات کے حقائق سے آگاہ ہو سکتا ہے، اور اس پر زندگی کے اسرار عیاں ہو سکتے ہیں۔ عشقِ الہی سے انسان (مولا) میں یہ طاقت پیدا ہو جاتی ہے کہ وہ کائنات اور زماں و مکان (شہباز) کو مسخر کر سکتا ہے۔

## اسلام: عدل اجتماعی کا علمبردار

مسجد دارالسلام باغ جناح، لاہور میں امیر تنظیم اسلامی محترم حافظ عاکف سعید کے 2 مئی 2008ء کے خطاب جمعہ کی تلخیص

[آیات قرآنی کی تلاوت اور خطبہ مسنونہ کے بعد]  
حضرات! یکم مئی کا دن مزدوروں کے حقوق کے حوالے سے منایا جاتا ہے۔ حسب روایت اس بار بھی اس دن موضوع کی مناسبت سے اخبارات میں کالم لکھے گئے۔ مضامین شائع ہوئے۔ ایک اہم سوال یہ ہے کہ اسلام اس بارے میں ہماری کیا راہنمائی کرتا ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ اس وقت سرمایہ دارانہ نظام پوری دنیا پر حاوی ہے۔ سرمائے کی اتنی بڑی جکڑ بندی اس سے پہلے کبھی نہیں تھی۔ انڈسٹریلزم آیا تو مشین کے ذریعے پیداوار میں اضافہ ہوا۔ ایک شخص دیکھتے ہی دیکھتے کروڑوں اور اربوں کا مالک بن جاتا ہے، جبکہ اسی فیکٹری میں کام کرنے والے سینکڑوں، ہزاروں مزدور بنیادی ضروریات کو ترستے ہیں۔ اقبال نے کہا تھا۔

تو قادر و عادل ہے مگر تیرے جہاں میں  
ہیں تلخ بہت بندۂ مزدور کے اوقات

اسی طرح کسان کا استحصال ہو رہا ہے۔ کسان صبح سے شام تک دھوپ میں محنت کر رہا ہے۔ صبح اٹھ کر فصل پر پانی لگا رہا ہے، خون پسینہ ایک کر رہا ہے۔ اور جاگیردار یا وڈیرہ کسان کی محنت کی کمائی پر پیش کر رہا ہے۔ اس کی اولاد امریکہ میں جا کر پڑھ رہی ہے، جس کی محنت ہے اسے بنیادی انسانی حقوق بھی میسر نہیں ہیں۔ اس کے بچوں پر تعلیم کے دروازے بند ہیں کہ کہیں انھیں اپنے حقوق کا شعور حاصل نہ ہو جائے۔ ان کو غلام ہی رہنے دو۔ اس دور میں یہ استحصال کی بدترین شکلیں ہیں۔

بد قسمتی سے اس قسم کا ایج دیا جاتا ہے کہ معاذ اللہ اسلام بھی سرمایہ دارانہ نظام کو سپورٹ کرتا ہے۔ حالانکہ یہ انتہائی غلط تصور ہے۔ اسلام اصل میں عدل اجتماعی کا علمبردار ہے، تاکہ ہر سطح پر کامل انصاف ہو اور ہر انسان کو

اس کے جائز حقوق ملیں۔ کوئی کسی کے حق پر ڈاکہ نہ ڈال سکے، نہ سیاسی اعتبار سے، نہ معاشی اعتبار سے، نہ سماجی اعتبار سے۔ استحصال کسے کہتے ہیں۔ یہ لفظ عام طور پر حق تلفی کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ کسی کی مجبوری سے ناجائز فائدہ اٹھانا۔ مثلاً آج کل روزگار کی کمی ہے۔ کہیں چپڑاسی کی اسامی خالی ہوتی ہے تو ایم اے پاس بھی درخواست دے رہے ہوتے ہیں۔ اس لیے کہ بے روزگاری ہے۔ یا ایک شخص کو اس کی صلاحیت کے مطابق کم سے کم دس ہزار تنخواہ ملنی چاہیے لیکن چونکہ بے روزگاری ہے، لہذا پانچ ہزار کی بھی ملے گی تو وہ قبول کرے گا۔ یہ استحصال ہے۔ اس کے علاوہ بھی استحصال کی بے شمار شکلیں ہیں۔ اس کی اصل بنیاد انسان کی اپنے اندر کی طغیانی اور بغاوت ہے۔

﴿كَلَّا إِنَّ الْإِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكَنُفٍ﴾ (العلق)

”مگر انسان تو سرکشی پر آمادہ ہو جاتا ہے۔“

انسان اپنی حدود سے تجاوز کرتا ہے اور دوسروں کے حق پر ڈاکہ ڈالنے کے لیے تیار رہتا ہے۔

﴿أَنْ رَّاهُ اسْتَفْهِىَ﴾ (العلق)

”جبکہ اپنے تئیں غمی دیکھتا ہے۔“

جب وہ دیکھتا ہے کہ کوئی پکڑ نہیں ہے۔ میں کسی کے ساتھ زیادتی کر رہا ہوں، لیکن فوری طور پر نہ میرے پیٹ میں مروڑ اٹھ رہا ہے، نہ کوئی پکڑ دھکڑ ہو رہی ہے۔ عقیدہ تو ہے کہ اللہ دیکھ رہے ہی لیکن وہ تو آخرت کا معاملہ ہے۔ حساب ہوا بھی تو وہاں کوئی بچا ہی لے گا۔ لہذا وہ استحصال کرتا ہے کیونکہ اس کے اندر طبعی طور پر یہ کمزوری موجود ہے۔

﴿وَاللَّهُ لِحُبِّ الْخَيْرِ لَشَدِيدٌ﴾ (العاديات)

”اور وہ تو مال کی سخت محبت کرنے والا ہے“

مال کی محبت انسان کی کمزوری ہے۔ وہ سمجھتا ہے کہ

مال جیسے بھی ملے حاصل کرنا ہے، چاہے دوسروں کی حق تلفی کر کے ملے۔ یہی مال کی محبت انسان کو پستی کی انتہا تک پہنچا دیتی ہے۔ نبی اکرمؐ نے فرمایا: ”اگر کسی شخص کے پاس سونے کی دوادیاں ہوں پھر بھی اس کی حرص ختم نہیں ہوگی۔ اس کی شدید خواہش ہوگی کہ تیسری وادی بھی مل جائے۔“ یہ انسان کی وہ کمزوری ہے، جس کی وجہ سے وہ دوسرے کا استحصال کرتا ہے۔ خون پسینے کی کمائی وہ کرے مگھن ملائی میں کھاؤں۔ اسی سرمایہ داری نظام کے رد عمل میں اشتراکیت کا سیلاب آیا تھا۔ لیکن وہ بھی بہر حال ایک انسانی سوچ کا نتیجہ تھا۔ اگرچہ یہودیوں نے اس کو ناکام کیا لیکن یہ نظام ”الحق“ نہیں تھا۔ بہر کیف استحصال کی وجہ سے دو طرح کی ذہنیت وجود میں آتی ہے۔ قارونیت اور فرعونیت۔ کسی کے پاس سیاسی غلبہ ہوگا تو وہ کسی دوسرے کو ابھرنے نہیں دے گا۔ پھر جس کی لاٹھی اس کی بھینس کا قانون ہوگا۔ آپ نے دیکھا ہے کہ ہمارے ہاں گزشتہ آٹھ سال سے کیا ہو رہا ہے۔ ایک شخص کے ہاتھ میں لاٹھی ہے۔ سولہ کروڑ عوام کو اس نے حیوانوں کی سطح پر رکھا ہے۔ یہ فرعونیت کی بدترین مثال نہیں تو اور کیا ہے۔ آپ کے کوئی حقوق نہیں ہیں۔ عوام کی سوچ کچھ ہو، وہ جو چاہے نافذ کرے، جو چاہے فیصلے کرے۔ ایک شخص قوم کی تقدیر کا مالک ہے اور عوام کے اندر جو کرپٹ عناصر ہیں ان کو اپنے ساتھ ملا کر مذموم مقاصد کی تکمیل ہو رہی ہے۔ یہ سیاسی طور پر استحصال ہے۔ دوسری طرف قارونیت ہے۔ یہ میرا مال ہے۔ میں نے کمایا ہے۔ میری محنت کا نتیجہ ہے۔ میں جیسے چاہوں خرچ کروں، کسی کو دوں یا نہ دوں، یہ میری مرضی ہے۔ یہ قارونئی ذہنیت ہے جس سے معاشی جبر و استحصال کی بنیاد پڑتی ہے۔

قرآن نے ہمیں جو نظام دیا ہے وہ ہمارے خالق کا

عطا کر دہے۔ یہ نظام ہر طرح سے کامل ہے اور انسانوں کو ہر طرح کے استحصال سے نجات دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ رسولوں کو اسی لیے بھیجتا رہا تا کہ وہ انسانوں کو انسانوں کی غلامی سے نکال کر نظام عدل سے روشناس کرائیں۔ اس حوالے سے ارشاد ربانی ہے:

﴿لَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَيِّنَاتِ وَأَنْزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ وَالْمِيزَانَ لِيَقُومَ النَّاسُ بِالْقِسْطِ﴾  
(الحج: 25)

”ہم بھیجتے رہے ہیں رسولوں کو بڑی واضح تعلیمات اور معجزات کے ساتھ اور ہم ان کے ساتھ نازل کرتے رہے ہیں کتاب اور میزان، تا کہ لوگ عدل و انصاف پر قائم ہو جائیں (یعنی سب کو ان کے حقوق ملیں۔ کوئی کسی دوسرے کے حق پر ڈاکہ نہ ڈال سکے)۔“

سورہ شوریٰ میں فرمایا:

﴿اللَّهُ الَّذِي أَنْزَلَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ وَالْمِيزَانَ﴾ (آیت: 17)

”اللہ وہ ہے جس نے نازل کر دی ہے الکتاب حق کے ساتھ اور اس کے ساتھ تازی ہے میزان“۔

نبیؐ کو بھی یہ دو چیزیں عطا کی گئیں۔ کتاب اور میزان۔ اس میزان کا تعلق دنیا میں نظام عدل اجتماعی سے ہے کہ سیاسی حقوق سب کو ملیں، معاشی حقوق سب کو ملیں، معاشرتی اور سماجی اعتبار سے تمام انسان برابر ہیں۔ ان کو حقوق ملنے چاہئیں۔ کوئی اونچا نہیں، کوئی نیچا نہیں۔ کوئی نسلی و انسانی اعتبار سے برتر نہیں ہے۔ رسول رحمتؐ نے واضح فرمادیا کہ ”تم سب آدم کی اولاد ہو اور آدم کو مٹی سے پیدا کیا گیا تھا“۔ ہر سطح پر عدل ہو، یہ مقصد تھا رسولوں کو بھیجے گا۔ نبی اکرمؐ کا الہدیٰ اور دین حق عطا کیا گیا۔ اس کا ذکر قرآن مجید میں تین مرتبہ بہت اہتمام سے آیا ہے۔

﴿هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ﴾ (التح: 28)

”وہی (اللہ) ہے جس نے بھیجا اپنے رسول کو الہدیٰ اور دین حق دے کر۔“

الہدیٰ سے مراد ہے کامل ہدایت، کامل رہنمائی۔ کس چیز کی رہنمائی، جس امتحان زندگانی میں تم گزر رہے ہو اس میں کامیاب ہو کر اخروی کامیابی کیسے حاصل کر سکتے ہو۔ اس کے تقاضے اور شرائط کیا ہیں۔ فکر و نظر کے کیا تقاضے ہیں۔ صحیح فکر، صحیح علم، صحیح عمل کیا ہوگا۔ وہ درست عمل جو انسان کو اخروی کامیابی کی طرف لے جائے جس کا عنوان جنت ہے۔ اس اعتبار سے یہ کامل ترین رہنمائی ہے۔ انسانوں کے لیے سب سے بڑی رحمت آخرت میں کامیابی

ہے۔ اس اخروی کامیابی کے لیے جو کامل ترین رہنمائی ہو سکتی ہے وہ قرآن مجید کی شکل میں نبی رحمتؐ کو عطا کر دی گئی۔ دوسری شے جو اللہ کے رسولؐ کو دی گئی وہ ہے دین حق۔ سچا دین، سچا نظام اطاعت۔ سسٹم آف سوشل جسٹس، نظام عدل اجتماعی، جس کے لیے سورۃ الحدید اور سورۃ الشوریٰ میں لفظ آیا ہے ”میزان“۔ دین حق اصل میں وہ نظام ہے جس میں ہر شخص کو اس کا حق ملے اور کوئی شخص دوسرے کے

حق پر ڈاکہ نہ ڈال سکے۔ اللہ نے جو نظام عدل اجتماعی حضرت محمدؐ کو دیا وہ کامل عدل پر مبنی ہے۔ اس کے ساتھ نبیؐ کو یہ مشن دیا گیا کہ آپؐ نے اس دین حق کو دوسرے نظاموں پر غالب اور قائم کرنا ہے ﴿لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ﴾ (التح: 28) ”تا کہ اس کو تمام دینوں پر غالب کرے۔“ باطل نظام کو اکھاڑ کر دین حق قائم کرنا، یہی وہ

پریس ریلیز

19 اور 12 مئی 2008ء

امریکی دباؤ سے نکلنے کی واحد راہ یہ ہے کہ ہم یہاں اللہ کا دیا ہوا نظام عدل اجتماعی قائم کریں

باطل نظام کی موجودگی میں محض عدلیہ کی آزادی یا ججوں کی بحالی سے حق و انصاف کے تقاضے پورے نہیں ہو سکتے بلکہ اس کے لئے اسلام کا عادلانہ نظام نافذ کرنا ہوگا

اپنے اصولی موقف پر قائم رہتے ہوئے وزارتوں کی قربانی نواز شریف کا قابل تحسین فیصلہ ہے

حافظ عاکف سعید

پاکستانی عوام جب تک امریکہ کی غلامی سے نکل کر اللہ سے وفاداری اختیار نہیں کریں گے، ان کے مسائل حل نہیں ہو سکتے۔ یہ بات امیر تنظیم اسلامی حافظ عاکف سعید نے مسجد دارالسلام باغ جناح، لاہور میں خطاب جمعہ کے دوران کہی۔ انہوں نے کہا کہ حالیہ الیکشن کے بعد ہوا کا ایک تازہ جھوٹا آیتا تھا لیکن جیسا کہ اندیشہ محسوس کیا جا رہا تھا کہ معاملہ صرف چہرے بدلنے تک محدود رہا۔ کیونکہ منتخب عوامی نمائندے بھی امریکی دباؤ کا سامنا کرنے سے قاصر نظر آتے ہیں۔ اور یہ امر واقعہ ہے کہ امریکہ ہمارے ملک کو اپنی مفتوحہ چراگاہ سمجھتا ہے۔ 61 سالہ بد اعمالیوں اور دین سے غداری کی یہ سزا پوری قوم بھگت رہی ہے کہ عملاً آج ہم امریکہ کے زرخیز غلام بن چکے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ امریکی دباؤ سے نکلنے کی واحد راہ یہ ہے کہ ہم یہاں اللہ کا دیا ہوا نظام عدل اجتماعی قائم کریں۔ وگرنہ دین سے بے وفائی کی سزا کے طور پر اسی طرح ذلت و مسکنت کے عذاب میں جکڑے رہیں گے۔

o o o o o

حجز کی بحالی کے حوالے سے مذاکرات کی ناکامی اور مسلم لیگ نواز شریف کی وفاقی کابینہ سے علیحدگی کے فیصلے پر امیر تنظیم اسلامی، پاکستان حافظ عاکف سعید نے اظہار خیال کرتے ہوئے کہا کہ نواز شریف کا کردار قابل تحسین ہے، جنہوں نے اپنے اصولی فیصلے پر قائم رہتے ہوئے وزارتوں کو ٹھکرا دیا ہے، اگرچہ اس فیصلے سے ملک شدید بحران کی طرف بڑھ رہا ہے، لیکن عوام سے اپنے کئے گئے وعدے کے مطابق ان کے لیے حکومت میں رہنا ممکن نہ تھا۔ انہوں نے کہا کہ نواز شریف کو یہ جان لینا چاہیے کہ باطل نظام کی موجودگی میں محض عدلیہ کی آزادی یا ججوں کی بحالی سے حق و انصاف کے تقاضے پورے نہیں ہو سکتے۔ حق و انصاف کے تقاضے تب ہی پورے ہوں گے، جب ملک میں اسلام کا عادلانہ نظام نافذ ہوگا۔

(جاری کردہ: مرکزی شعبہ نشر و اشاعت، تنظیم اسلامی، پاکستان)

جدوجہد تھی جس کے لیے مسلمانوں پر جہاد و قتال فرض کیا گیا۔ اس لیے کہ اس کے ذریعے نوع انسانی کو رحمت میسر آتی ہے۔ اس رحمت کے دو پہلو ہیں، وہ بھی سمجھ لیجئے، ایک یہ کہ تمام انسانوں کو ان کے جائز حقوق ملیں۔ انھیں انصاف ملے۔ یہ ہمارے دین کی تعلیمات ہیں کہ ہر شخص کی جان، مال، آبرو محترم ہیں۔ کوئی کسی دوسرے کے حقوق پر ڈاکہ نہیں ڈال سکتا۔ ڈالے گا تو ریاست اس کے خلاف ایکشن لے گی۔ اسلامی ریاست کے ہر شہری کی جان، مال، عزت اور آبرو کا تحفظ اسلامی ریاست کی اولین ذمہ داری ہوتی ہے۔ اس رحمت کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ جب عدل و انصاف نہ ہو، استحصالی نظام ہو تو انسان نارمل زندگی نہیں گزار رہا ہوتا۔ وہ ایک نارمل انسان کی طرح سوچ نہیں سکتا۔ انتقامی جذبات اس کے اندر پروان چڑھ رہے ہوتے ہیں۔ وہ شرف انسانیت سے محروم ہو جاتا ہے۔ شاہ ولی اللہ دہلوی نے بھی یہ بات فرمائی ہے کہ اگر معاشی طور پر استحصالی نظام ہے تو یہ دو دھاری تلوار ہے۔ ایک طرف اس کے نتیجے میں دولت اور سرمائے کا ارتکاز ہوتا ہے۔ دوسری طرف محرومیاں بڑھتی ہیں۔ جنہیں زیادہ ملتا ہے، انھیں دولت کا ہیضہ ہو جاتا ہے اور وہ انسان نہیں رہتے، وہ مزید مال کھینچنے کے لیے خون چوسنے کے عادی ہو جاتے ہیں اور درندے اور بھیڑیے بن جاتے ہیں۔ جن کا استحصال کیا جا رہا ہے، وہ بھی پھارے انسان نہیں رہتے۔ وہ بھی حیوانات کی مانند ہو جاتے ہیں۔ ان کا کام صرف محنت مزدوری ہوتا ہے مگر اس سے انہیں دو وقت کی روٹی بھی میسر نہیں آتی۔ استحصالی نظام کا سب سے بڑا نقصان یہ ہے کہ لوگوں کی اخلاقی اور روحانی ترقی رک جاتی ہے۔ انھیں آخرت کا ہوش ہی نہیں رہتا۔

دنیا نے تیری یاد سے بیگانہ کر دیا  
تجھ سے بھی دل فریب ہیں غم روزگار کے  
شام کی روٹی کا مسئلہ ہے۔ بچہ بیمار ہے، اس کے لیے دوا نہیں ہے۔ استحصالی نظام میں ریاست کوئی ذمہ نہیں لیتی۔ نہ علاج، نہ تعلیم، نہ بنیادی حقوق، سرچھپانے کو بھی جگہ نہیں ہے۔ ایسے میں اللہ اور آخرت کی یاد کیسے رہ سکتی ہے۔ رسولوں کے لیے یہ دنیاوی ہدف اسی لیے معین کیا گیا تھا تاکہ نظام عدل اجتماعی کے قیام کی صورت میں لوگوں کی اخلاقی و روحانی ترقی ہو سکے۔ انھیں ان کے بنیادی حقوق اور عدل و انصاف میسر آئے گا تو وہی سکون ملے گا۔ اب وہ اپنی آخرت کے بارے میں بھی سوچ سکیں گے۔ اپنے رب سے لو لگانے کے حوالے سے بھی کچھ توجہ ہو سکے گی۔ دین

کے تقاضوں کی طرف بھی ان کی نظر اٹھ سکے گی۔ یہ ہمارے رسول ﷺ کا مشن ہے۔ یہ ہے وہ دین حق جو ہمیں دیا گیا۔ ہم مسلمانوں کی محرومی اور بد نصیبی ہے کہ دنیا میں اٹھاون اسلامی ممالک ہیں، 150 کروڑ مسلمان اس خطہ زمین پر بستے ہیں لیکن کسی ایک جگہ بھی دین حق قائم نہیں ہے۔ گویا ہم نے طے کیا ہے کہ اس رحمت سے خود بھی محروم رہیں گے اور بقیہ نوع انسانی کو بھی فائدہ نہیں اٹھانے دیں گے۔ ہاں مزدوروں کا عالمی دن منالیں گے۔ عورتوں کے حقوق کا دن منالیں گے۔ سارے حقوق جس نظام میں ملتے ہیں، جو اللہ نے نبی اکرم ﷺ کے ذریعے ہمیں عطا کیا، اس کو اختیار کرنے کے لیے تیار نہیں ہیں۔ حالانکہ اس کو اپنانے میں ہر طبقے کا فائدہ ہے۔

یوم مئی کے حوالے سے مزدوروں کے حقوق کی گفتگو ہو رہی تھی۔ اسلام میں محنت کی عظمت پر بہت زور دیا گیا

”اے نبی! ان سے کہیے کہ کیا ہم بتائیں تمہیں ایک ایسے شخص کے بارے میں جو اپنی محنت اور عمل کے اعتبار سے خسارے میں ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جن کی سعی دنیا کی زندگی میں برباد ہوگئی اور وہ یہ سمجھے ہوئے ہیں کہ اچھے کام کر رہے ہیں۔“ (القرآن)

ہے۔ نبی اکرم نے فرمایا: ((الْكَاسِبُ حَبِيبُ اللَّهِ)) ”محنت کش کو اللہ اپنا دوست رکھتا ہے۔“ ہمارے ہاں بد قسمتی سے ہندوانہ پس منظر کی وجہ سے ان لوگوں کو جو ہاتھ کی کمائی کھاتے ہیں، سچ سمجھا جاتا ہے۔ یہ بڑھتی ہے، یہ دھوبی ہے، یہ موچی ہے۔ یہ وہی جاہلیت ہے جس کو توڑنے کے لیے نبی اکرم تشریف لائے۔ آپ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے کوئی نبی مبعوث نہیں فرمایا جس نے اجرت پر بھیڑیں نہ چرائی ہوں۔ آپ نے فرمایا کہ میں نے خود بھی معمولی اجرت پر یہ کام کیا ہے۔ حضرت داؤد کے بارے میں آتا ہے، وہ زرہیں بنایا کرتے تھے۔ قرآن مجید میں ان کی عظمت کو بیان کیا گیا۔

﴿ وَلَقَدْ آتَيْنَا دَاوُدَ مِنَّا فَضْلًا ۖ يٰٓدَاوُدُ إِنَّا جَعَلْنَاكَ خَلِيفَةً فِي الْأَرْضِ فَخُذْ مَا آتَيْنَاكَ مِنَ الْغَايِبِ ۖ وَاتَّقِ اللَّهَ ۚ إِنَّكَ أَتَىٰكَ مِنَ الْغَايِبِ مَا كُنْتَ تَرَ ۗ ﴾ (الہما)

”اور ہم نے داؤد کو اپنی طرف سے برتری بخشی تھی۔ اے پہاڑو، ان کے ساتھ تسبیح کرو اور پرندوں کو (ان کا مسخر کر دیا) اور ان کے لئے ہم نے لوہے کو نرم کر دیا۔“

حضرت داؤد پر ایک فضل تو یہ کیا کہ ان پر زبور نازل کی۔ جب وہ زبور سے حمد کے ترانے پڑھتے تھے تو پرندے اور پہاڑ بھی وجد میں آ جاتے تھے۔ دوسرا فضل یہ تھا کہ اللہ نے ان کے ہاتھ میں فولاد کو نرم کر دیا تھا تاکہ وہ زرہیں تیار کر سکیں۔ یہ ہے ہاتھ کی کمائی اور محنت کش کی فضیلت جو قرآن میں بیان ہوئی ہے۔

حاصل کلام یہ ہے کہ محمد رسول اللہ ﷺ جو دین حق لے کر آئے۔ وہ ہر قسم کی نا انصافیوں اور استحصال کو ختم کر کے ہر لیول پر عدل و قسط کی ضمانت دیتا ہے لیکن یہ سارا معاملہ دنیا سے متعلق ہے۔ اصل کمائی آخرت کی کمائی ہے۔ سورہ کہف میں ہے

﴿ قُلْ هَلْ نُنَبِّئُكُمْ بِالْأَخْسَرِينَ أَعْمَالًا ۗ الَّذِينَ ضَلَّ سَعْيُهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ يَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ يُحْسِنُونَ صُنْعًا ۗ ﴾

”اے نبی! ان سے کہیے کہ کیا ہم بتائیں تمہیں ایک ایسے شخص کے بارے میں جو اپنی محنت اور عمل کے اعتبار سے خسارے میں ہے۔ وہ لوگ جن کی سعی دنیا کی زندگی میں برباد ہوگئی اور وہ یہ سمجھے ہوئے ہیں کہ اچھے کام کر رہے ہیں۔“

انہوں نے ہم بھی ایسے لوگوں، ایسے افراد کو رول ماڈل سمجھتے ہیں۔ فلاں شخص نے کتنی محنت کی ہے۔ اس نے چھاپڑی سے اپنے کام کا آغاز کیا تھا۔ آج دیکھو کتنی فیکٹریوں کا مالک ہے۔ ظاہر ہے اس نے دنیا میں کامیابی کے لیے محنت کی ہے۔ اپنی تفریحات کو چھوڑا۔ اپنے آرام کو چھوڑا۔ وہ راتوں کو جاگا ہوگا۔ کیا کچھ نہیں کیا ہوگا۔ اپنے حقوق سے دستبردار ہوا۔ اپنے بیوی بچوں کی حق تلفی کرتا رہا۔ بظاہر یہ شخص دنیا میں کامیاب نظر آ رہا ہے لیکن یہ سب سے زیادہ ناکام ہے۔ اس لیے کہ اس نے محنت تو بہت کی لیکن اس محنت کا نتیجہ دنیا کے چند کلکے کے سوا کچھ نہیں۔ ہمیشہ ہمیش کی آخرت اس نے برباد کر ڈالی۔ محنت کرنے والے دو قسم کے لوگ ہیں۔ کچھ لوگ وہ ہیں جب وہ شام کو لوٹتے ہیں تو اپنی آخری ہلاکت کا سامان لے کر لوٹتے ہیں۔ کچھ وہ ہیں جو صحیح رخ پر محنت کر رہے ہیں۔ وہ اپنی آخرت کی فلاح اور کامیابی کا پروانہ لے کر لوٹتے ہیں۔ محنت تو ہر شخص کر رہا ہے لیکن دیکھنا یہ ہے کہ اس کا رخ کدھر ہے اور اصل کامیابی کس محنت میں ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں صحیح رخ پر محنت کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ (آمین!) [مرتب: فرقان دانش خان]



## نظام کی تبدیلی، کیا اور کیسے؟

ڈاکٹر اسرار احمد مدظلہ

پانی تنظیم اسلامی

وطن عزیز پاکستان دنیا کے نقشے پر مسلمانوں کا ایک الگ ملک تو بن گیا، مگر بد قسمتی سے اس ملک میں آج تک نظام اسی انگریز کا وضع کردہ چل رہا ہے جس کے خلاف ایک زبردست عوامی تحریک چلا کر ہم نے آزادی حاصل کی تھی۔ اس میں مزید دکھ اور تکلیف کی بات یہ ہے کہ ساٹھ سال گزر جانے کے بعد بھی انگریزی نظام میں سر مو کوئی تبدیلی نہیں لائی جاسکی بلکہ ہمیں آج تک جو بھی حکمران میسر آئے ہیں وہ اپنے پورے عرصہ حکومت میں اس نظام کی محافظت کرتے نظر آئے ہیں۔ ہمارے حکمران آج بھی اپنے آقاؤں (انگریز) کو بلا کر کہہ سکتے ہیں کہ دیکھ لو ساٹھ سال گزرنے کے باوجود ہم نے تمہارے نظام کو پوری طرح سے سنبھال کر رکھا ہوا ہے۔ یہ کیفیت کیوں ہے اور ایسا کیوں ہو رہا ہے؟ اس سوال کا سیدھا سادہ جواب یہ ہے کہ ہماری حکمران کلاس کی تعلیم و تربیت جن اداروں میں ہوتی ہے وہ انگریزوں کے بنائے ہوئے ہیں اور ان کا نصاب بھی انہیں کا وضع کردہ ہے۔ ہمارے ہاں حکمران طبقے کی بھی دو اقسام ہیں۔ ایک قسم عوامی حکمرانوں اور دوسری فوجی حکمرانوں کی ہے اور ان دونوں میں ملک میں قائم نظام کی محافظت میں شدید مسابقت کا معاملہ ہے۔ عوامی حکمرانوں میں بھٹو مرحوم کی جمہوریت نوازی کسی سے مخفی نہیں مگر اس کے باوجود وہ اقتدار کی وادی میں فوجی آمر ایوب خان کی چھتری تلے داخل ہوئے اور سیاست میں پاؤں جمانے کے بعد ایوب خان کی آمریت کے خلاف اپنی پارٹی بنانے کا اعلان کر دیا۔ بھٹو مرحوم کے عوامی انداز خطابت نے ایک عرصے سے محرمیوں کے اندھیروں میں گم قوم کو روشنی کی کرن دکھائی۔ مگر اقتدار میں آنے کے بعد پاکستان کی تاریخ کا پہلا عوامی لیڈر پہلا عوامی مارشل لاء ایڈمنسٹریٹر بن گیا اور بعد ازاں اسی لیڈر نے اپنے بنائے ہوئے متفقہ آئین میں ترامیم کر کے اس کا حلیہ بگاڑ دیا۔ ان کے ان اقدامات سے نظام تو نہ بدلا، ان کی حکومت ضرور بدل گئی اور وہ خود تختہ دار پر جھول گیا۔ ان کے بعد

دوسرے عوامی لیڈر میاں محمد نواز شریف کو تاریخ کا پہلا ہیوی میڈیٹ ملا مگر میاں نواز شریف بھی بجائے اس کے کہ وہ نظام میں تبدیلی کی کوشش کرتے وہ خود اس نظام کی بھینٹ چڑھ گئے اور اس کی وجہ بھی ان کے بعض آمرانہ اقدامات تھے۔ اور یہ بھی بھٹو مرحوم کی طرح فوجی آمر کے زیر سایہ پروان چڑھے تھے۔ فوجی حکمرانوں میں صدر جنرل ضیاء الحق موجودہ نظام کے خلاف اسلام کے نفاذ کا نعرہ لے کر آئے مگر انہوں نے اپنے بعض اقدامات سے نہ صرف اسلام کو نقصان پہنچایا بلکہ موجودہ نظام میں ذرا برابر تبدیلی نہ لاسکے اور بالآخر اس نظام کے میزائل نے ان کے طیارے کو تباہ کر کے انہیں ختم کر دیا۔ فوجی حکمرانوں میں 12 اکتوبر 1999ء کو موجودہ نظام میں انقلابی اقدامات کا نعرہ لگا کر جنرل پرویز مشرف اقتدار پر قابض ہوئے اور امید دلائی کہ وہ قوم کو موجودہ نظام سے چھٹکارا دلائیں گے اور ایسا نظام لائیں گے جو موجودہ نظام کی ضد ہوگا، مگر ان کے 9 سالہ دور اقتدار نے وہ مثالیں قائم کیں جو ان کے پیش رو حکمران بھی سرانجام نہ دے سکے۔ مثلاً انہوں نے اولاً نیب کو مطلوب افراد کو وزراء بنایا۔ پھر 2002ء کے انتخابات میں بھرپور دھاندلی کروائی جس کی گواہی اُس وقت کے آئی ایس آئی کے پولیٹیکل سیل کے سربراہ میجر جنرل (ر) احتشام ضمیر نے دی ہے اور انہوں نے انکشاف کیا کہ دھاندلی کے احکامات ان کو پرویز مشرف نے دیئے تھے۔ ابھی اس مسئلے کی دھول نہیں بیٹھی تھی کہ آڈیٹر جنرل آف پاکستان کی رپورٹ نے تہلکہ مچا دیا جس میں بتایا گیا کہ سابق دور میں وفاقی وزارتوں، سرکاری اداروں اور ڈویژنوں میں ایک کھرب 58 ارب 93 کروڑ روپے سے زائد کی بے قاعدگیاں سامنے آئی ہیں۔ رپورٹ کے مطابق صرف وزارت دفاع میں 25 ارب روپے سے زائد کی مالی بے ضابطگیاں کی گئیں۔ غیر ملکی دوروں میں قواعد کے برعکس لاکھوں روپے خرچ ہوئے۔ زلزلہ زدگان کی بحالی کی ضمن میں بے ضابطگیوں سے ہماری اخلاقی گراوٹ کی انتہا کا

اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ اس وقت حالات یہ ہیں کہ ملک کے عوام سڑکوں پر آٹے کے لیے مارے مارے پھر رہے ہیں مگر دوسری جانب صدر مملکت نے غیر ملکی دوروں پر ایک ارب سے زائد رقم خرچ کر دی ہے۔ انہی صدر مملکت کے دور کے وزیر اعلیٰ پنجاب نے لاہور میں تاج محل کے انداز کا ایک وزیر اعلیٰ سیکرٹریٹ تعمیر کروایا جس پر مجموعی طور پونے دو ارب روپے کی لاگت آئی ہے۔ اسی دور میں سیٹل مل کی نجکاری کے ضمن میں ہونے والی بدعنوانی بھی قوم کے سراپ ثابت ہوئی۔ موجودہ حکومتی اتحاد کی بڑی پارٹی کے سربراہ آصف علی زرداری متعدد مرتبہ اس عزم کا اظہار کر چکے ہیں کہ وہ نظام کو تبدیل کر کے دم لیں گے۔ مگر اب تک ان کے اقدامات اس چیز کے غماز ہیں کہ اس مرتبہ بھی نظام کی تبدیلی محض ایک نعرہ ہے۔ نظام تو بہت دور کی بات ہے ابھی تک وہ سابق حکومت کے فائز کردہ اتارنی جنرل کو بھی تبدیل نہیں کر سکے۔ لہذا نظام کی تبدیلی ”اس خیال است و محال است“ جنوں والا معاملہ لگتا ہے۔ موجودہ حکومت کا سب سے پہلا ٹیسٹ حج کی بحالی تھا۔ مگر اُسے جس قدر پیچیدہ بنا دیا گیا اُس کے بعد نظام کی تبدیلی کی بات زرداری صاحب کے منہ سے نہیں چلتی۔ ویسے بھی جس معاہمتی آرڈیننس کے ذریعے وہ ”گناہوں سے پاک“ ہوئے ہیں اس کے بعد وہ ویسے ہی پرویز مشرف کے ممنون احسان ہیں۔ بقول شاعر

نہ خنجر اٹھے گا نہ تلوار ان سے

یہ بازو میرے آزمائے ہوئے ہیں

حکمرانوں کے علاوہ ہمارے ملک میں متعدد دینی جماعتیں جن میں سرفہرست جماعت اسلامی اور سیکولر جماعتوں میں پیپلز پارٹی نظام کی تبدیلی کی دعویدار ہیں۔ اس ضمن میں ضرورت ہے کہ سمجھا جائے کہ نظام کسے کہا جاتا ہے اور اس کی تبدیلی کیسے ممکن ہے؟ دنیا بھر میں نظام کو دو حصوں میں تقسیم کیا جاتا ہے۔ نظام کا ایک حصہ فرد کی انفرادی زندگی سے متعلق ہے جبکہ دوسرا حصہ زندگی کے اجتماعی معاملات پر محیط ہے۔ ان میں مقدم الذکر حصہ عقائد (Dogmas) مراسم عبودیت (Rituals) اور سماجی رسومات (Social Customs) پر مشتمل ہے۔ آج دنیا بھر میں ان معاملات میں فرد کو آزاد تسلیم کیا جاتا ہے۔ چنانچہ ہر شخص کو آزادی ہے کہ وہ جس طرح کے چاہے عقائد کو اپنالے۔ زندگی کا دوسرا حصہ تہذیب، تمدن، ریاست اور



سیاست یعنی سیاسی (Political)، سماجی (Social) اور معاشی (Economic) نظام پر مشتمل ہے۔ انسانی زندگی کے اجتماعی گوشوں میں تبدیلی کا نام ”نظام کی تبدیلی“ ہے اور ماضی قریب میں اس کی سب سے بڑی مثال فرانس، روس اور ایران کا انقلاب ہے۔ ان انقلابات میں ہاتھوں کی تبدیلی کے ساتھ ساتھ نظام بھی پوری طرح بدل گیا اور یہ سب کچھ انقلابی جدوجہد کے نتیجے میں ہوا۔ جب کہ ہمارے ملک میں جب بھی کوئی جماعت انتخابات میں جیت کر آتی ہے تو وہ یہ سمجھتی ہے کہ اب وہ آ کر نظام کو بدل دے گی جبکہ یہ خیال ایک دھوکے کے سوا کچھ نہیں کیونکہ جس نظام کے تحت آپ انتخابات جیت کر آئے ہیں اور اس نظام کی محافظت کا آپ نے حلف اٹھایا ہے اور اس نظام کے محافظوں (پیورورکٹس) میں آپ گھرے ہوئے ہیں لہذا ان حالات میں نظام کی تبدیلی کی بات کرنا ایک سہانا خواب تو ہو سکتا ہے حقیقت نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ماضی میں کوئی بھی حکمران باوجود خواہش کے موجودہ نظام میں سر مو تہ تبدیلی نہیں لاسکا۔

دینی جماعتوں کی انتخابی سیاست میں ناکامی کی وجہ بھی یہی ہے کہ ہمارے ملک کا انتخابی نظام پوری طرح سے سرمایہ داروں، جاگیرداروں، وڈیروں اور چودھریوں کے ہاتھوں پر غلام بنایا ہوا ہے۔ وڈرژان کے ظلم و ستم کے خلاف اپنی آزادانہ رائے کا اظہار کرنے سے بے بس ہیں۔ پھر میجر جنرل ریٹائرڈ احتشام ضمیر کی گواہی کے بعد یہ بات ثابت ہو گئی ہے کہ انتخابات کے فیصلے مرضی کے مطابق تبدیل بھی کیے جاسکتے ہیں۔ اپنی مرضی کے گھوڑے میدان میں اتارے جاسکتے ہیں۔ یورپی یونین کی رپورٹ نے بھی ثابت کیا ہے کہ حالیہ انتخابات میں بھی دھن، دھونس اور دھاندلی کا استعمال کیا گیا ہے۔ لہذا ان حالات میں قاضی حسین احمد، مولانا فضل الرحمن اور عمران خان کی پارٹیاں کیے اکثریت لے کر آ سکتی ہیں۔ ویسے بھی انتخابات کسی عام آدمی کے بس کی بات نہیں۔ پہلے کسی امیدوار کا بجٹ لاکھوں کا ہوتا تھا تو اب یہ کروڑوں تک پہنچ چکا ہے۔ صرف پارٹی ٹکٹ لینے کے لیے لاکھوں روپے کی ضرورت ہوتی ہے۔ جب کوئی امیدوار اتنے روپے خرچ کر کے میدان میں آئے گا تو وہ کیا خاک عوام دوست ہوگا۔ اور اسے نظام سے کیا غرض ہوگی۔ ہمارے سول پیورورکٹس اور اعلیٰ فوجی قیادت بھی اسی نظام کے محافظ ہیں، کیونکہ ان کی تربیت مغربی فکر کے مطابق ہوئی ہے۔ لہذا وہ سب کے سب مغربی رنگ میں رنگے ہوئے ہیں۔ ان کا ذہن، فکر اور سوچ وہی ہے جو برصغیر کے سابق حکمرانوں ”انگریز“ کی تھی۔ ہمارے آری

آفیسرزمیسوں میں جو کچھ ہوتا رہا ہے، وہ سب کو معلوم ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ان لوگوں نے عالم اسلام کے عوام کی امنگوں کے برعکس امریکہ کا اتحادی بننے کو ترجیح دی اور مغربی تہذیب کو پوری طرح نافذ کرنے کی کوشش کی۔

اب سوال یہ ہے کہ نظام کو تبدیل کیسے کیا جائے؟ اس ضمن میں سب سے پہلے کرنے کا اصل کام یہ ہے کہ ہم اپنی نظریاتی اساس (اسلام) سے از سر نو وابستگی اختیار کریں اور پھر نظریے اور اس کی بنیاد پر بننے والے نظام کے علمبردار بن کر داعی کی حیثیت سے کھڑے ہو جائیں۔ دوسرے یہ کہ پوری جدید دنیا سے Isolate ہونے کے خطرے کو ذمہ ناپ قبول کرتے ہوئے سچی توبہ کے ذریعے اپنا رشتہ صرف اور صرف اللہ رب العزت سے استوار کریں۔

کیا ڈر ہے اگر ساری خدائی ہو مخالف کافی اگر ایک خدا میرے لیے ہے! تیسرا جو جماعتیں بھی نظام کی تبدیلی کی خواہاں ہیں وہ انتخابی سیاست کو فی الحال ترک کر کے ”پُر امن عوامی تحریک“ کے راستے کو اپنائیں۔ اس راستے کے لیے ضروری ہے کہ اپنے کارکنوں کو نظم کا خوگر بنایا جائے اور قائدین اور کارکنان موجودہ نظام کے خلاف بغاوت کا علم بلند

کریں اور اس سے کسی قسم کی معاونت کا رویہ روانہ نہیں۔ اس ضمن میں وکلاء نے ہمارے سامنے ایک بہترین مثال رکھ دی ہے۔ ایران کا انقلاب بھی کسی انتخابی کھیل کے نتیجے میں رونما نہیں ہوا تھا بلکہ وہ ایک ”پُر امن عوامی تحریک“ کے نتیجے میں آیا تھا۔ لہذا ہمارے ملک میں بھی نظام کی تبدیلی موجودہ نظام کے اندر رہتے ہوئے نہیں آ سکتی۔ ساٹھ سال سے ہماری جماعتیں سراب کے پیچھے بھاگ رہی ہیں۔ اب چند سال ایرانی تحریک کی طرز پر کوشش کرنی چاہیے۔ جس کے لیے پہلے کی نسبت اب فضا زیادہ سازگار ہے۔ اگر یہ موقع بھی ہم نے گنوا دیا تو آٹے کی تلاش میں سرگرداں ہاتھ حکمرانوں اور قومی رہنماؤں کے گریبانوں پر ہوں گے۔ موجودہ نظام کی خرابی کی اس سے بڑی اور واہیات مثال کیا ہو سکتی ہے کہ لوگ مہنگائی، بھوک اور آٹے کی قلت کی وجہ سے خود کشیوں پر مجبور ہیں اور بقول وزیراعظم روزانہ 4 افراد اوسطاً خود کشیاں کر رہے ہیں۔ اس صورت حال میں موجودہ نظام کو ”تین طلاقیں“ دینا لازم ہو گیا ہے اور اگر ایسا نہ ہوا تو ظلم و ستم کے مارے لوگ خود ہی ”یوم جزا“ برپا کر لیں گے اور اس کی چند جھلکیاں ہم نے سندھ اور پنجاب میں سابق حکومت کے وزیروں کی ہونے والی درگت کی صورت میں دیکھ لی ہیں۔

نام: میرے نام  
بخدمت جناب  
ڈاکٹر اسرار احمد صاحب  
حافظ عاکف سعید صاحب  
السلام علیکم!

ماہ رواں میں ”مسلم انڈیا“ کی تحقیق کے سلسلے میں مجھے انڈیا جانے کا اتفاق ہوا۔ دہلی میں ”تنظیم اسلامی“ کے ایک کارکن سید عرب شاہ صاحب سے مفصل گفتگو ہوئی۔ مقامی امیر تنظیم ہاشمی صاحب اتفاق سے دہلی سے باہر گئے ہوئے تھے۔

حقیقت یہ ہے، اور یہ آنکھوں دیکھی اور کانوں سنی بات کر رہا ہوں، ڈاکٹر صاحب کی آواز اور پیغام نے ایک عجب سماں وہاں پیدا کر رکھا ہے۔ جمعہ کو جامع مسجد کی میزبانی کے باہر جب کیسٹ لگایا جاتا ہے تو سینکڑوں مسلمانوں کا تم غفیر اس کے گرد جمع ہو کر جوش و ہوش سے سنتا ہے۔ اُس وقت اُن کے چہروں کی رونق دیدنی ہوتی ہے۔ یہی حال دہلی کے اندرونی گلی کوچوں میں دیکھا۔ علی گڑھ کے بازاروں اور یونیورسٹی کے ماحول میں دیکھا۔ یہ ابتدا ہے۔ اگر کوشش کی جائے تو انڈیا کے حالات پاکستان کی نسبت زیادہ سازگار نظر آتے ہیں۔ انڈیا میں قرآن کا پیغام پھیلنے اور پھیلانے کے جو مواقع پیدا ہیں، اُن سے ضرور فائدہ اٹھاتے ہوئے ”تنظیم“ کی شاخیں پورے انڈیا میں قائم کی جانی چاہئیں۔

نیاز مند  
سید قاسم محمود

## سیاسی محرک

اسلامی تعلیمات کی روشنی میں مسلمانانِ عالم غیر مسلم اقوام اور غیر مسلم ممالک سے دوستانہ روابط رکھ سکتے ہیں، مگر وہ دوستانہ روابط کو برقرار رکھنے کے لیے کسی قسم کا دباؤ قبول نہیں کر سکتے۔ ایک اسلامی حکومت کسی ایسی حکومت کے ساتھ، جو کمزور قوموں پر ظلم و ستم روا رکھتی ہو، اور اُس کے حقوق آزادی کو پامال کرتی ہو، دوستانہ تعلقات استوار نہیں کر سکتی۔

یہ سادہ اصول پہلوی دورِ حکومت میں دیکھنے میں نہیں آیا، بلکہ اس کے برخلاف پہلوی بادشاہوں کی ہمیشہ یہ کوشش رہی کہ مغربی سامراج کا دستِ جبر و تشدد ایرانی قوم اور دوسری قوموں پر دراز ہی ہوتا چلا جائے۔ 1920ء میں برطانیہ کی مداخلت سے ایران میں پہلوی بادشاہت کا سلسلہ شروع ہوا اور 1941ء میں برطانیہ ہی کی براہ راست مداخلت سے رضا خان کی جگہ اُس کے بیٹے محمد رضا کو تخت نشین کیا گیا۔ اصولی طور پر پہلوی حکومت سوئی صد پٹو حکومت تھی۔ 1978ء کے اواخر میں شاہ نے اپنی تقریروں میں خود اس کا اعتراف کیا کہ اُس کے عہدِ حکومت میں وہ نمائندے جو انتخابات کے ذریعے پارلیمنٹ میں آنا چاہتے تھے، اُن کے نام تہران میں امریکی سفارت خانے سے اُسے دیئے جاتے تھے (شاہ نے ”امریکی“ کی بجائے ”ایک بڑے ملک“ کہا تھا)

پہلوی دورِ حکومت میں ایسی بے شمار سامراجی تجویزیں مغربی جہاں سوزوں کی طرف سے ایران پر تھوپی گئیں، جن کی وجہ سے ایران کے طبعی و قدرتی وسائل اور سرمایہ اغیار کے ہاتھوں میں چلا گیا۔ زراعت و صنعت تباہ و برباد ہو گئی۔ ایران ثقافتی، اقتصادی اور فوجی لحاظ سے مکمل طور پر امریکا کا غلام بن کر رہ گیا۔ 1963ء میں ”کیپیو لیشن“ نام کا ایک شرمناک قانون پارلیمنٹ سے منظور کرایا گیا۔ اس قانون کی رو سے ایران میں تمام امریکی باشندے گویا ہرجرم کے لیے آزاد ہو گئے تھے۔ اُن کے خلاف قانونی چارہ جوئی ایران میں نہیں ہو سکتی تھی۔ صرف امریکا کی عدالتوں میں ہو سکتی تھی۔ غیبی نے اس قانون پر سخت اعتراض کیا تھا، جس کے نتیجے میں انہیں کوئی آئی اے کے حکم پر ساواک نے گرفتار کر کے ترکی جلاوطن کر دیا تھا۔

امریکا سے پہلوی حکومت کی سیاسی وابستگی اس قدر بڑھی ہوئی تھی کہ امریکائی کے ایمان اور حکم پر اسرائیل اور

## انقلاب ایران کے محرکات

سید قاسم محمود

لیے لمبی لمبی تنخواہیں وصول کرتا تھا۔ علاوہ ازیں ایرانی فوج کے تمام اسلحے ہمیشہ اسرائیل کے ہاتھوں میں رہے، تاکہ اسرائیل اسلامی ممالک سے جنگ کی صورت میں ان سے فائدہ اٹھا سکے۔ 1967ء اور 1973ء کی عرب اسرائیل جنگ میں اسرائیلی طیارے ایرانی اڈوں سے اڑائے گئے۔ انہوں نے امریکی اسلحہ ایرانی چھاؤنیوں سے حاصل کیا۔ پوری ایرانی فوج اسرائیل کے اختیار میں تھی۔ بین الاقوامی صیہونیت اور اُس کے مرتبی امریکا کو ایران کا پورا فوجی تعاون حاصل تھا۔

سب سے اہم اور قابلِ ذکر بات یہ ہے کہ ایرانی فوج اپنی قابلیت اور مہارت میں امریکی فوج سے کسی طرح بھی کم نہ تھی۔ بلکہ بعض فنی و عسکری امور میں ایرانی فوج کی صلاحیت و قابلیت امریکی فوج سے بڑھ چڑھ کر تھی۔ اس کے باوجود ایرانی فوج، جنرل سے لے کر عام سپاہی تک، ہمیشہ اور ہر حالت میں امریکی فوج کی نگرانی میں کام کرنے پر مجبور تھی۔ ایرانی جنرلوں کے سامنے قوم کی آزادی کا مسئلہ کبھی نہ تھا۔ لیکن عام فوجیوں کے نزدیک یہ بڑی شرم اور غیرت کی بات تھی۔ ایک اعلیٰ لیاقت و مہارت رکھنے والا ایرانی فوجی افسر ایک معمولی امریکی سپاہی کے زیر فرمان تھا اور اُسے امریکی سپاہی کے مقابلے میں بہت کم تنخواہ اور مراعات حاصل تھیں۔

غرضیکہ ایران کے انقلاب کا ایک بڑا محرک امریکا سے ایرانی فوج کی وابستگی بھی تھا۔ ایرانی عوام چاہتے تھے کہ امریکا کی فوجی اطاعت ختم ہو۔ ایران کی اپنی ایک خود مختار، مستقل اور آزاد فوج ہو، تاکہ ملک کی آزادی اور خود مختاری کے دفاع کے ساتھ ساتھ دوسرے مسلم ممالک کے مسلمان بھائیوں کے شانہ بہ شانہ اسرائیل کے مقابلے میں جنگ کر سکیں، اور ہر جگہ کمزوروں اور محروموں کی مدد اور امریکی فوج کے اقتدار کو ختم کرنے کے لیے عملی تدابیر اختیار کر سکیں۔ ایرانیوں کا خیال تھا کہ جو فوج امریکا کی مطیع اور خدمت گزار ہو، وہ کبھی ایرانی عوام اور اسلامی ممالک اور عام انسانیت کے اعلیٰ مقاصد کے لیے مفید نہیں ہو سکتی۔

مستبد پہلوی حکومت کو ختم کر کے ایران میں جمہوری اسلامی حکومت قائم کرنے کے محرکات میں ایک عوامی محرک یہ بھی تھا کہ عوام اقتصادی عدم توازن، نا انصافی اور جوڑ و ستم کی مصیبت سے چھٹکارا حاصل کرنا چاہتے تھے اور تیل، گیس، لوہا، پتھر اور دوسرے قدرتی وسائل و ذرائع سے فائدہ اٹھا کر انسانی اجتماعی قوت کو کام میں لانا چاہتے تھے۔ وہ چاہتے تھے کہ سولہ لاکھ مربع کلومیٹر زمین کو کارآمد بنا کر اقتصادی آزادی اور استقلال حاصل کیا جائے جو اسلامی تعلیمات کے مطابق ہو۔ مغرب کی سرمایہ داری اور روس کی اشتراکیت، دونوں سے ہٹ کر اسلامی نظام کی راہ اختیار کی جائے یعنی دولت نہ تو چند افراد کے ہاتھوں میں مرکوز ہو اور نہ کسی خاص گروپ یا طبقے کے ہاتھوں میں منجمد ہو۔ اسلام کے اقتصادی نظام میں دولت عادلانہ اور منصفانہ طریقے سے عوام کے ہاتھوں میں پہنچتی ہے۔ دنیا کے موجودہ اقتصادی نظام میں جو معاشرتی امراض پائے جاتے ہیں، وہ سب سرمایہ داری اور اشتراکیت کے غلط فارمولے کا نتیجہ ہیں۔ اسلام کے اقتصادی نظام میں اس طرح کے امراض کے پھلنے پھولنے کی کوئی گنجائش نہیں۔

## فوجی محرک

پہلوی دورِ حکومت میں تیل کی آمدنی کا بڑا حصہ امریکا، یورپ اور اسرائیل سے اسلحے کی خریداری پر صرف ہوتا تھا۔ اگرچہ ایران کے دفاع کے لیے یہ اسلحہ ایک مرتبہ بھی استعمال نہیں ہوا، تاہم اسلحے کی حفاظت اور امریکی فوجی ماہرین، جن کے قبضہ اختیار میں ایرانی افواج تھیں، اُن کو بڑی بڑی تنخواہیں اور خصوصی مراعات دی جاتیں۔ اور اس خرچے کا بار ایرانی عوام پر ڈال دیا جاتا، اور یہ اس صورت میں تھا کہ امریکی فوج، روس کے مقابلے میں ایران کو ایک چھاؤنی کے طور پر استعمال کر رہی تھی۔ اور لطف کی بات یہ ہے کہ اس کے بدلے امریکانے ایران کو ایک ڈالر بھی نہیں دیا۔ امریکا خود اپنے فوجیوں کے

جنوبی افریقہ سے بہترین روابط قائم کیے گئے تھے، حالانکہ ایرانی عوام بیت المقدس کی وجہ سے فلسطین کے مسلمانوں کے ساتھ دلی ہمدردی اور محبت رکھتے تھے اور اسرائیل کی قاصب اور ناجائز حکومت سے بڑی شدت سے نفرت کرتے تھے۔ شاہ کی حکومت نے اپنے تمام وسائل اور امکانات کے ذریعے صیہونیت کی حمایت کی۔ یہ تمام وسائل اور امکانات شاہ کی ملکیت نہ تھے، بلکہ ایرانی عوام کی گاڑھی کمائی کا نتیجہ تھے۔

اسرائیل کے علاوہ رھوڈیشیا کی نسل پرست حکومت، جنوبی افریقہ کی قاصب اور سامراجی حکومت، اور فلپائن کی مارکوس کی حکومت، غرض ان تمام امریکی ایجنٹوں کی حکومتوں کے ساتھ شاہ کی حکومت کے دوستانہ اور انتہائی خوشگوار تعلقات تھے۔ ایران ان کو تیل فراہم کرتا، ان کی مالی امداد کرتا، قرضے دیتا اور سیاسی لحاظ سے ہمیشہ ان کی تائید کرتا۔ نیز تیسری دنیا کی ایسی حکومتوں کے خلاف، جو اپنی آزادی کو برقرار رکھنے کے لیے کوشش کرتیں، امریکی سازشوں میں ایران بڑھ چڑھ کر حصہ لیتا۔

پہلوی حکومت نے امریکا کی عملاً غلام ہونے کے باوجود اپنے ہمسایہ ملک سوویت روس کو راضی رکھنے کے لیے، ایران کی عوامی دولت کا کچھ حصہ روس کو دے رکھا تھا اور اس سے کچھ معاشرتی اور اقتصادی معاہدے بھی کر رکھے تھے۔ شاہ نے ایک طرف تو امریکا اور اس سے وابستہ مغربی ممالک کو ایران کی عظیم دولت کو لوٹنے کی اجازت دے رکھی تھی تو دوسری طرف روس اور اس کے دوست ممالک کو ”گیس“ کی دولت سے فائدہ اٹھانے کی۔ اس طرح اس نے کھلی چھٹی دے رکھی تھی کہ مغربی ممالک کی طرح مشرقی ممالک بھی صنعت و حرفت، زراعت، تجارت، غرض ہر میدان میں ایران کو اپنے سے وابستہ رکھیں۔

ملک کے اندر شاہ کی پروپیگنڈا مشینری کی کوشش یہ تھی کہ غیروں سے یہ وابستگی، یہ دل بستگی ظاہر نہ ہونے پائے۔ چنانچہ یہ پروپیگنڈا کیا جاتا تھا کہ چونکہ شاہ کی حکومت طاقت، آزادی اور استقلال رکھتی ہے، اس لیے وہ مشرق و مغرب سے روابط رکھنا چاہتی ہے۔

ملک میں جو سکون، جمود اور ٹھہراؤ پایا جاتا تھا، وہ فی الحقیقت مشرق و مغرب، روس اور امریکا، دونوں بلاکوں میں ملک کی قدرتی دولت کی تقسیم کا نتیجہ تھا، مگر شاہ کے حواری اُسے شاہ کا ایک معجزہ بنا کر پیش کرتے تھے۔ یہی وجہ تھی کہ ایران کو ”جزیرہ ثبات“ کا لقب دے کر عوام کے ذہنوں میں زبردستی ثبات و استقلال کے غلط معنی و مفہوم بٹھانے کی کوشش کی جاتی تھی، حالانکہ سامراجیوں کے نقطہ نظر سے شاہ کے زمانے میں ایران ایک ایسا جزیرہ ثبات تھا، جہاں

سامراجی ایجنٹ آسانی کے ساتھ لوٹ کھسوٹ کر سکتے تھے اور نہ صرف یہ کہ شاہ نے ان کے لیے ہر طرح کی سہولتیں فراہم کر رکھی تھیں، بلکہ اس پر علاقے میں سامراجی مفادات کے تحفظ کی جو ذمہ داری تھی، اُسے بھی بڑی خوبی سے انجام دیا اور شاہ کے سامراجی آقاؤں نے اس کے صلے میں اُس کو ”ژاندارمِ خلیج“، یعنی خلیج فارس کے محافظ کے لقب سے نوازا۔ ظاہر ہے کہ یہ ”جزیرہ ثبات“ جس کا سکون اور ٹھہراؤ ایرانی عوام کے نقطہ نظر سے ایک ایسا سکون اور ٹھہراؤ تھا، جو طوفان سے پہلے ہوتا ہے..... وہ طوفان جو ایران کے مسلم عوام کی حریت اور آزادی کے نعروں کی گونج سے اٹھا اور شاہ ”ژاندارم“ اور اُس کے آقاؤں کو خلیج فارس میں متزلزل کر رکھ دیا۔

### گھٹن کا ماحول

یہ ایک فطری بات تھی کہ شاہ کی حکومت کے ان تمام جرائم اور خبیاتوں پر ایران کے مسلم عوام خاموش نہیں رہ سکتے تھے اور نہ ہی وہ اسلامی ثقافت کو مخ ہوتے دیکھ سکتے تھے۔ وہ یہ قطعی برداشت نہیں کر سکتے تھے کہ ان کا ملک ثقافتی، سیاسی، اقتصادی اور فوجی حیثیت سے دوسروں کا دست نگر بنا رہے اور وہ شاہ کی پٹھو حکومت پر کوئی اعتراض نہ کریں۔

پہلوی حکومت کے استبداد کے خلاف جدوجہد اور مبارزت کا آغاز پہلے بادشاہ رضا خان کے عہد میں ہوا تھا۔ خود شہنشاہ نے بھی رضا خان کے استبدادی دور حکومت ہی میں اپنی جدوجہد شروع کی تھی اور انہوں نے رضا خان کے خلاف اپنی مشہور کتاب ”کشف الاسرار“ اسی دور میں لکھی تھی اور شائع کی تھی۔ شہنشاہ رضا خان کو سلطنت کے لائق نہیں سمجھتے تھے اور شروع سے ہی اُس کی سلطنت کی بساط اٹھانے کے حق میں تھے، لیکن شہنشاہ کی اصل تحریک تک پہلوی حکومت کا تختہ الٹنے کے لیے میدان ہموار نہیں ہوا تھا۔ شہنشاہ کی تحریک شروع ہونے سے پہلے تک شاہ کے خلاف جو بھی جدوجہد ہوئی، وہ آئین کے دائرے تک محدود رہی۔ اس کا مقصد حکومت کو سرنگوں کرنا نہیں تھا، بلکہ حکومت کو ملک میں رائج آئین و قانون کا پابند کرنا تھا، حتیٰ کہ یہ طرز فکر پہلوی حکومت کے زوال اور اسلامی انقلاب کی کامیابی تک بہت سے خُریت پسندوں پر حاوی تھا۔ اسلامی انقلاب کی کامیابی کے بعد جبکہ اس سیاست اور طرز فکر کی حقیقت تمام ایرانیوں پر روشن ہو چکی ہے، تب بھی زمانہ غلامی کے بعض سیاست دان جو ایک زمانے میں شاہی حکومت کے خلاف جدوجہد بھی کر چکے ہیں، اپنے دلی طرز فکر اور

اعتقاد پر قائم ہیں۔ وہ اب بھی اپنے اس سیاسی عقیدے سے دست بردار نہیں ہوئے کہ جدوجہد کا اصل مقصد شاہ کو حکومت سے سلطنت (ریاست) کی طرف پلٹانا تھا۔ اسلامی انقلاب سے پہلے بھی ”نہضت آزادی“ کے لیڈروں کا یہی عقیدہ تھا کہ جدوجہد آزادی، غیر جانب دارانہ اور شفاف انتخابات کے لیے ہونی چاہیے۔ شاہ کو ”حکومت“ کے لیے، ”ریاست“ کے لیے برقرار رکھنا چاہیے۔ اس گروپ کے لیڈر مہدی بازرگان نے 11 دسمبر 1979ء کو یعنی شاہی حکومت کے زوال کے تقریباً ایک سال بعد ایک اخبار کے نامہ نگار کو انٹرویو دیتے ہوئے کہا تھا:

”نہضت آزادی اور ہم سب لوگوں کا عقیدہ یہ تھا کہ انتخابات ایک الہی دسترخوان کی مانند ہیں۔ ہمارا خیال یہ تھا کہ شاہ کی حکومت جب آزاد انتخابات کے لیے رضامند ہو چکی ہے تو پھر اس سے بہتر بات کیا ہو سکتی ہے؟ پہلا کام ہم یہ کریں گے کہ اگر حکومت کا یہ کہنا صحیح ہے کہ انتخابات آزادانہ ہوں گے تو ہم حکومت سے کہیں گے کہ ہمیں سیاسی مرکز اقتدار رکھنے کی اجازت ملنی چاہیے۔ دو ہی صورتیں ہیں۔ اجازت ملے گی یا نہیں ملے گی۔ اگر اجازت ملی تو یہ سیاسی مرکز ایک ایسا ذریعہ ہوگا کہ ہم ایک جگہ جمع اور متحد ہو سکیں۔ اور اگر سیاسی مرکز رکھنے کی اجازت نہیں ملتی تو ہم حکومت کا گریبان پکڑیں گے اور کہیں گے کہ تیرا کہنا غلط اور جھوٹ ہے۔ اور اگر سیاسی مرکز رکھنے کی اجازت مل جاتی ہے تو ہم کہیں گے، بہت خوب۔ یہ آزادانہ انتخابات کا ثمر ہے۔ جب ہم اپنے امیدوار کھڑے کر لیں گے، تو یقینی طور پر لوگ ملی پارٹی کے امیدواروں کو ووٹ دیں گے۔ (ملی پارٹی یعنی حزب اختلاف)۔ اگر انتخاب ہوئے تو مخالفین، خواہ وہ ملی، روحانی، نہضت آزادی یا فلاں و فلاں پارٹی کے ہوں..... پندرہ بیس لوگ پارلیمنٹ میں جائیں گے۔ اگر نہیں گئے تو ہم انہیں ذلیل و خوار کریں گے اور کہیں گے، جناب جی کارٹر صاحب، جناب امریکا صاحب، آپ کا حقوق انسانی کا دعویٰ جھوٹ ہے، فریب ہے۔ شاہ کو ایک بہانہ مل گیا تھا۔ بہانہ یہ تھا کہ وہ کہا کرتا تھا کہ ہم نے عوام کو آزادی دے دی ہے۔ عوام نے انتخابات میں کھل کر حصہ نہ لیا تو شاہ کہے گا کہ ہم نے تو آزادی دے دی تھی، عوام نے فائدہ نہیں اٹھایا۔ میڈیا کو بھی آزادی ملنی چاہیے، بلکہ میڈیا کی آزادی کے ذریعے انسان ہر طرح کی محاذ آرائی کر سکتا ہے۔ میڈیا کے ساتھ عدلیہ کو بھی آزادی ملنی چاہیے۔“ (جاری ہے)

## ایک بیٹی، ایک بہو کا خط

شہید ڈاکٹر ارشد وحید کی اہلیہ صاحبہ کی امان از روئے  
لڑکی والدہ اور خوش دامن کے نام

یہ خط شہید ڈاکٹر ارشد وحید کی اہلیہ نے تحریر کیا ہے۔ ان کی مخاطب خوش دامن اور ان کی والدہ ہیں مگر موضوع اور حالات سے اندازہ ہوتا ہے کہ اس مسلمہ کا ہر فرد اس سے استفادہ کر سکتا ہے۔ ڈاکٹر ارشد وحید تنظیم اساتذہ کے بانی صدر حافظ وحید اللہ اور جماعت اسلامی کی دیرینہ رکن سابق ناظمہ سندھ و بلوچستان محترمہ ام اجمل (جہاں آراء) کے لخت جگر ہیں۔ ابتدائی تعلیم سکھر کے مشہور علمی ادارے تعمیر نو اسکول سے حاصل کی۔ انٹر اعلیٰ نمبروں سے پاس کر کے فیصل آباد میڈیکل کالج سے ایم بی بی ایس کیا۔ ٹائٹل البیون کے بعد افغانستان میں امریکا کی بربریت اور وحشیانہ بمباری کے نتیجے میں زخمیوں کی امداد کے لیے ایک طبی وفد کے ہمراہ افغانستان گئے جو جہاد سے قربت اور طاغوتی قوتوں کے خلاف اٹھ کھڑے ہونے کا جواز بنا۔ حکومت پاکستان اور امریکی ادارے ان کے درپے ہوئے۔ یوں جون 2004ء میں انہیں اور ان کے بڑے بھائی کو کورکمانڈر کراچی پر قاتلانہ حملے کے الزام میں گرفتار کر لیا گیا۔ ابتدائی پندرہ دن جیس بے جا میں رکھا گیا، پھر انسداد دہشت گردی کی عدالت نے انہیں قید با مشقت کی سزا سنائی، مگر سندھ ہائی کورٹ میں ان کی اپیل منظور ہوئی۔ یوں مارچ 2006ء میں دونوں بھائیوں کو باعزت بری کر دیا گیا۔ ڈاکٹر ارشد وحید نے رہائی کے بعد ایف سی پی ایس کی تعلیم مکمل کرنا چاہی، مگر رخصتہ اندازی کی گئی۔ اسی دوران ان کے دل میں موجزن مجاہدین اور مظلومین سے محبت اور عقیدت امد آئی۔ انہوں نے وانا ہجرت کا فیصلہ کیا اور 2007ء میں اپنی اہلیہ اور چار بچوں کے ہمراہ وزیرستان وانا ہجرت کر گئے۔ وہ ایک مسیحا تھے، دکھی انسانیت کی خدمت ان کا مشن تھا۔ وہ اسلام کی سربلندی اور طاغوتی قوتوں کو سرنگوں کرنے کے لیے میدان عمل میں رہے۔ 16 مارچ 2008ء کو بغیر پائلٹ کے طیارے نے چند میزائل داغے۔ یوں 18 نوجوان خاک و خون میں مل گئے۔ ان شہداء میں ڈاکٹر ارشد وحید اور ان کا جواں سال بھتیجا بھی شامل تھا۔ وہ اس مقصد کو پا گئے۔

یہ شہادت گہر الفت میں قدم رکھنا ہے لوگ آساں سمجھتے ہیں مسلمان ہونا

میری پیاری امی اور میری پیاری امی

السلام علیکم!

اللہ تعالیٰ کی ڈھیروں محبتیں اور رحمتیں آپ پر نازل ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنی رحمت کے دامن میں چھپالے اور اپنی ناراضی سے بچالے، آمین۔ بے شک ہم سب اللہ کے ہی ہیں اور اسی کے پاس ہم سب کو لوٹ کر جانا ہے۔ ہمارے پاس اُس کی عطا کردہ بڑی پیاری اور قیمتی ہر نعمت اور خود ہماری جائیں اس کی امانت ہیں۔ ہمارے پیارے نبی ﷺ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب میں اپنے بندہ کی کوئی دنیاوی محبوب چیز لے لوں اور وہ مبر کرے تو اس کے لیے میرے پاس جنت کے سوا کوئی اور بدلہ نہیں۔ بے شک میرے شوہر میرے لیے اللہ تعالیٰ کا عظیم احسان، میری زندگی کی عظیم ترین متاع تھے۔ ایک ایسا محور تھے جس کے گرد زندگی گھومتی تھی۔ خوشی کا تصور ان کی ذات سے وابستہ تھا۔ ایسی پیاری شفیق ہستی جو ہر رشتے کا حق بھانگتی۔ جس قدر اپنی

ذات سے ہم لوگوں میں خوشی اور خیر پہنچا سکتے تھے، پہنچا گئے۔ مجھے اچھی طرح یاد ہے، میری اختیار کی ہوئی چھوٹی سی چھوٹی نیکی میں بھی وہ شریک رہے۔ انہوں نے ہم سب کی زندگی میں اتنی مسکراہٹیں بکھیریں کہ جن کے بغیر زندگی کا تصور بھی محال تھا۔ لیکن اس عظیم ترین نعمت کو اللہ نے ہی ہمیں دیا اور ان کے دل میں ہمارے لیے اتنی محبت اللہ تعالیٰ نے ہی ڈالی اور پھر اللہ ہی نے انہیں اپنے پاس بلا لیا۔ بے شک یہ میرے لیے پہاڑوں جیسا صدمہ ہے۔ اُن کی جدائی کا غم ناقابل بیان ہے۔ بس امی! جب بھی غم ناقابل برداشت ہونے لگتا ہے، فوراً اس صدمے کے اجر میں اپنے رب رحیم سے اس کی محبت، اس کی رحمت، اس کی مغفرت اور خوشنودی طلب کرتی رہتی ہوں اور اس کی پناہ مانگ لیتی ہوں اور بے شک جو اس رب کریم و رحیم کی پناہ میں آیا وہ سرخرو ہوا۔ بس امی! حقیقت تو یہ ہے کہ ان کی جدائی کے غم کو الفاظ میں بیان کرنا میرے لیے مشکل ہی نہیں بلکہ ناممکن ہے۔

آپ سب گواہ ہیں کہ وہ کس محبت اور پیار سے مجھے اور بچوں کو ہجرت کروا کر اس سرزمین پر لائے تھے اور یہاں آنے کے بعد ایک لمحہ بھی ہمیں کوئی غم اور ملال نہ تھا بلکہ ہم اکثر و بیشتر اپنے رب کریم کا شکر ادا کرتے تھے کہ بے شک ہم اس قابل نہ تھے جتنا بڑا احسان ہمارے رب کریم نے ہم پر فرمایا کہ اپنے راستے میں ہجرت کی توفیق عطا فرمائی، ایسی سرزمین پر جہاں آ کر ہم نے الحمد للہ ہر دن گزرنے کے ساتھ اپنے ایمان کو بہتری ہی بہتری کی طرف محسوس کیا۔ ایسی عجیب دنیا جہاں کے غم اور فکریں ہی مختلف ہیں، جس شخص کے پاس جتنا کم سامان زندگی ہوتا ہے، وہ اتنا ہی معزز ہے۔ ہر طرف نیکیوں میں سبقت لے جانے کی دوڑی لگی ہے۔ ہر آدمی اپنے ایمان کو بہتر کرنے اور اللہ تعالیٰ سے اپنے تعلق کو بہتر بنانے کے لیے کوشاں ہے۔ اللہ تعالیٰ کے ایسے پیارے بندے جن کی آمد سے گھر میں ایک خوشگوار کی فضا پھیل جاتی ہے۔ بس یہ ایسی ہی سرزمین ہے جہاں اللہ تعالیٰ کی رحمتیں اور برکتیں نازل ہوتی ہوئی محسوس ہوتی ہیں۔ یہاں سوتے جاگتے، کھاتے پیتے کسی بھی لمحے اجر کا سلسلہ رکنا نہیں۔ ہم نے اس سرزمین پر اپنی شادی کے بعد اب تک یہ سب سے بہترین اور پرسکون دور گزارا۔ اور یہاں میں نے انہیں جتنا خوش اور مطمئن دیکھا شادی کے بعد کسی عرصے میں نہیں دیکھا۔

ان کی ہر خواہش میرے لیے وصیت کا درجہ رکھتی ہے۔ اور وہ اپنی زندگی میں اکثر مجھ سے یہی خواہش کرتے کہ میرے بچے اسی ماحول میں پلیں، بڑھیں اور یہاں سے واپس نہ جائیں، بڑے مجاہد اور عالم دین بنیں اور پھر اللہ کے راستے میں، اس کے دین کی سربلندی کے لیے اپنی جائیں قربان کریں۔

امی! یہ سرزمین حقیقتاً فراز ہے۔ جو دل کی سکینٹ، ایمان کی بہتری اور اللہ کا قرب مجھے یہاں آ کر حاصل ہوا واپس نشیب کی طرف جانے کے تصور سے ہی میری روح کانپ اٹھتی ہے۔ ہجرت کی راہوں سے لوگ واپس نہیں لوٹا کرتے، وہ تو اور بلندی اور بلندی کی جانب بڑھتے ہیں۔ وہ مجھے اکثر کہتے تھے: دیکھو تم میرے بعد بھی یہاں سے مت جانا۔ امی! ان فضاؤں میں مجھے ان کی خوشبو آتی ہے اور ان کی اتنی مسکراہٹیں بکھری ہوئی ہیں کہ اب میں یہاں سے کہیں نہیں جا سکتی۔ میرا مستقل طور پر یہاں سے جانے کا ارادہ تو دور کی بات ہے، عارضی طور پر بھی یہاں سے جانے کا کوئی تصور بھی محال ہے، اس کے سوا کہ میرا رب کچھ اور چاہے۔

بس امی میں نے ان سے زندگی گزارنے کا ڈھنگ سیکھ لیا ہے۔ انہوں نے رضائے الہی کی خاطر اپنی زندگی میں اللہ کا رنگ اختیار کیا۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں اپنے پاس بلا لیا۔ بے شک اللہ بھی ایسے لوگوں کی ملاقات کو پسند فرماتے ہیں جو

اس کی ملاقات کو پسند کریں۔ میں نے انہیں راتوں کو جاگ جاگ کر چپکے چپکے ہچکیوں سے اپنے رب کے سامنے گڑگڑاتے اور فریادیں کرتے دیکھا ہے، بس ہر وقت ایک ہی دعا اُن کے لبوں پر رہتی تھی کہ اللہ تعالیٰ مجھے اپنے راستے میں قبول فرمائے۔ اپنی شہادت سے دو دن پہلے وہ تہجد کو اٹھے، نہا کر کپڑے بدلے (صبح انہیں رمایا پر جانا تھا) رومال باندھا (جو میں آپ کے لیے بھیج رہی ہوں) پھر مجھ سے کہنے لگے: دیکھو میں کتنا صاف ستھرا اور پیارا لگ رہا ہوں نا، شاید آج ہی میری شہادت ہو جائے۔ مجھ سے اتنی محبت کا اظہار کیا کہ میں حیران ہونے لگی کہ آج انہیں کیا ہو گیا ہے۔ کھجلی ہر محبت یاد دلاتے رہے: دیکھو میں تمہارے لیے یہ کرتا تھا، جنیل میں تمہیں کتنا یاد کرتا تھا اور بہت سی باتیں۔ اللہ نے ہمارا رشتہ کیسے کروایا اور تمہیں میرے ہی لیے بنایا۔ میری آنکھوں میں بھی آنسو آ گئے۔ وہ لیٹے ہوئے تھے، میں نے کبل ہٹا کر ان کے موزے اتارے اور ان کے پاؤں بے اختیار چومنے لگی۔ ٹوپیہ اور سفیانہ بھی ان سے لپٹ گئیں، مجھے اتنا اچھا لگ رہا تھا ان کے پاؤں چومنا..... مجھے کیا پتا تھا کہ دو دن بعد یہ پاؤں اللہ کے راستے میں ایسے غبار آلود ہوں گے کہ ان کا نام و نشان بھی نہ ملے گا۔ جس طرح کی ٹریننگ یہ کر رہے تھے اس میں سخت ایکسرسائز کی وجہ سے جسم میں مستقل درد اور تکلیف تھی، وہ صرف یہی کہتے تھے کہ جیسا بھی ہوں، اللہ تعالیٰ مجھے اپنے راستے میں قبول کر لے۔

ان کی شہادت سے ایک رات پہلے ہم اتنا نئے کہ عجیب سا لگنے لگا۔ میں نے سوچا کہ پتا نہیں آج ہمیں کیا ہو گیا ہے۔ بس امی! اس غم اور صدمے کی حالت میں بھی مجھے جب یہ خیال آتا ہے کہ وہ مجھ سے بہت خوش اور مطمئن ہو کر جدا ہوئے تو دل کو ایک عجیب سا سکون ملتا ہے۔ پچھلے دس پندرہ دنوں سے امارت کی جو ذمہ داری ان پر آ گئی تھی بس ہر وقت فکر مند رہتے تھے کہ یہ بوجھ بہت بھاری ہے۔ بار بار اللہ تعالیٰ کے سامنے بڑی عاجزی اور انکساری سے گڑگڑاتے تھے۔ بس امی! کیا کیا لکھوں، ایک ایک بات اور محبت ایسی دل پر نقش ہے کہ الفاظ ساتھ نہیں دے سکتے۔ ان کی یادوں اور محبتوں کے الفاظ کا ایک سیلاب سا اٹھا آیا ہے، کیا کیا بیان کروں۔

میرے عظیم شہید شوہر ارشد کے نام

ایک ستارہ تھا

کہکشاں ہو گیا

حُب یزداں کا اک استعارہ تھا وہ

داستاں ہو گیا

میرا نامہ اعمال سمجھو ذرا..... روشنی ہی تو ہے

میرا لاشہ پامال دیکھو بھلا..... زندگی ہی تو ہے

اُس نے سوچا تھا یہ

ہاں یہی زندگی ہے مرے دوستو!

گرتے دین ہیں پر یہ ہوتی فدا

اور کس کام آتی یہ زندگی؟

اور پھر یہ ہوا

قید و نیا سے جب میں نکلنے لگا

بندگی کا سفر جب میں طے کر چکا

میں نے دھیرے سے یہ ساتھیوں سے کہا

”میں شہید اب ہوا“

پھر گواہی کا کلمہ زباں پر میری

لحہ واپس خود رواں ہو گیا

ایک ستارہ تھا میں

کہکشاں ہو گیا

میرا انداز پاس وفا پر رہا

طاقِ دل پہ سدا

شوقِ جنت کی شمعِ فرداں رہی

دل تو دل ہی تھا، زخمِ اس نے کھانے ہی تھے

روح لیکن میری پھر بھی شاداں رہی

میرے مالک نے مجھ کو بھری بزم میں

اس طرح سے چٹا

غازیوں کی طویل ایک فہرست میں

فرطِ رحمت سے روشن نشاں کر دیا

نورِ قرآن کو میرا بیاں کر دیا

حُبِ احمد میں رطب اللساں کر دیا

پیکرِ خاک تھا

خاک میں جب ملا

رحمتِ حق تعالیٰ سے مسکن مرا، آساں ہو گیا

ایک ستارہ تھا میں

کہکشاں ہو گیا

دوستو! غازیو!

عشق کی ایک ہی جست میں

میں نے چودہ قرن کی مسافت کو طے، اس طرح سے کیا

دل میں طائف کا منظر بسا جب لیا

خلقِ میرا نسیم سحر ہو گیا

سب کو بتلا دیا

حق کی راہوں میں مرنا تو آسان ہے

جینا مشکل ہے..... جی کر بھی دکھلا دیا

میرے کردار کا

میرے اخلاص کا

ایک اک نقشِ پا

”صدقہ جاریہ“

عشق کی راہوں میں یوں جاوداں ہو گیا

ایک ستارہ تھا میں

کہکشاں ہو گیا

اور بدروا حد کا سبق جب پڑھا

عزمِ قطرہ تھا میرا..... بحر ہو گیا

میں نے اسلاف کی ہر نشانی کے مٹنے کے اس دور میں

اجنبیت کے پرچم کو اُٹھایا کیا

میں نے حق و صداقت کے روشن دیے

خونِ دل سے بھرے

دل وہ جس میں ہمیشہ سے چاہت رہی

ہر کسی کے لیے

لب وہ جن پر سدا مسکراہٹ رہی

ہر شناسا، ہر ایک اجنبی کے لیے

اس طرح بھی ہوا

حلقہ دوستاں میں کسی طور بھی

وسعتِ قلب کی جب کمی ہو گئی

دامنِ دل وہاں اپنا پھیلا دیا

ایک ستارہ تھا میں

کہکشاں ہو گیا

جب محبت کی تاریخ لکھی جائے گی

قافلہ حجاز مقدس کا جب تذکرہ آئے گا

عاشقانِ حبیب جہاں..... وہاں

میرا بھی نام آئے گا

پھر صحیفے جو محنت کے ہوں گے نشر

ان جہادی فضاؤں میں گزرا ہوا

میری غربت کا، عسرت کا ایک اک پل

میرے کام آئے گا

ساتھیو! زخمِ سینے پہ کھاتے چلو

رب سے ملتا ہے تو..... مسکراتے چلو

حُبِ احمد کی شمع جلاتے چلو

تم نے سیکھا ہے، جو سکھاتے چلو

یوں تمہارے لیے بھی ہماری طرح

شوق کی راہ کا وہ مقام آئے گا

حوضِ کوثر پہ جب اُن کی سرکار سے

ہاں بڑے پیار سے.....

پھر حلاوت بھر ایک جام آئے گا

خالقِ دو جہاں کا انعام آئے گا

امی جان! بس اب تو زندگی گزارنے کے لیے صرف

اللہ کا سہارا، اس کی یاد کا سہارا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ اپنی رحمتِ خاص

سے مجھے بھی اور میرے بچوں کو اپنے راستے میں قبول فرمائے

اور شہادت عطا فرمائے، آمین۔ اور ہمارے دلوں کو اپنی اور

پیارے رسول ﷺ کی محبت سے ایسا سرشار کر دے اور دل میں

اپنی ملاقات کی ایسی تڑپ اور محبت پیدا کر دے کہ جس سے

اللہ تعالیٰ بھی جلد از جلد ہماری ملاقات کو پسند فرمائے اور ہماری

تمام خطاؤں، گناہوں اور عیبوں سے پاک کر کے ہمیشہ ہمیشہ

کے لیے اپنی رحمت کے دامن میں چھپالے۔ آمین ثم آمین!

آپ کی مخلصانہ دعاؤں کی طلبگار آپ کی سجدہ

# جمہوریت کی خلافت

نعیم اختر عدنان

تو نے کیا دیکھا نہیں مغرب کا جمہوری نظام؟  
چہرہ روشن، اندروں چنگیز سے تاریک تا  
لا

جلال پادشاہی ہو کہ جمہوری تماشا ہو  
جدا ہو دیں سیاست سے تو رہ جاتی ہے چنگیزی  
جدید ترکی کے معمار مصطفیٰ اتاترک نے جب خلافت عثمانیہ  
کا خاتمہ کر کے ملک میں مغربی طرز کی جمہوریت کو نافذ کیا تو  
علامہ اقبال نے اتاترک کی اس حرکت کو نادانی سے تعبیر  
کرتے ہوئے کہا۔

چاک کر دی ترک ناداں نے خلافت کی قبا  
سادگی اپنی بھی دیکھ، اوروں کی عیاری بھی دیکھ  
اقبال خلافت کے اسلامی نظریے کے داعی اور مبلغ تھے۔ اسی  
لیے انہوں نے مسلمانوں کو دعوت عمل دیتے ہوئے کہا کہ۔  
تا خلافت کی بنا ہو دنیا میں ہو پھر استوار  
لا کہیں سے ڈھونڈ کر اسلاف کا قلب و جگر  
اسلام کے نظریہ خلافت میں ایک بندہ مومن، متقی اور  
اہل شخص ہی منصب پر فائز ہوتا ہے۔ جبکہ مروجہ جمہوری نظام  
میں، فاسق و قاجر اور بددیانت و خائن شخص بھی اعلیٰ ترین  
منصب کا حامل بن جاتا ہے۔

ملک کے نئے حکمران اتحاد کے با اختیار شخص  
آصف علی زرداری ہیں۔ مخدوم امین فہیم جو بے نظیر بھٹو کے  
جلا وطنی کے دور میں پارٹی کی قیادت کرتے رہے اب  
بدلے ہوئے منظر نامے میں یہ شعر گنگنا سکتے ہیں۔  
نیرنگی سیاست دوراں تو دیکھئے  
منزل انہیں ملی جو شریک سفر نہ تھے  
مغربی جمہوری نظام کے انتخابی طریقہ کار، حزب اقتدار  
اور حزب اختلاف کے مختلف دھڑوں کا وجود ان سب کو  
علامہ اقبال نے نئی تہذیب کے گندے اٹلے قرار دیا۔  
فرماتے ہیں۔

اٹھا کر پھینک دو باہر گلی میں  
نئی تہذیب کے اٹلے ہیں گندے  
ایکشن، ممبری، کونسل، صدارت  
بنائے خوب آزادی نے پھندے  
انتخابی سیاست کے میدان میں سرگرم عمل مذہبی  
جماعتوں کی 60 سالہ مروجہ جمہوریت کی سیاست بازی  
خاص طور پر متحدہ مجلس عمل کا پانچ سالہ سنہری دور اور مذہبی  
جماعتوں کا سر بازار اختلاف و افتراق اسی مغربی جمہوری  
نظام کا ثمر ہے۔ ع  
طب مغرب کے مزے بیٹھے، اثر خواب آوری

دنیا کا مقبول عام جمہوری نظام اور اسلام کے  
نظریہ خلافت میں نمایاں فرق ہے۔ جمہوری نظام حکومت  
میں حاکمیت عوام کے پاس ہوتی ہے۔ یہ تصور اسلامی تعلیمات  
کی رو سے کفر اور شرک ہے۔

سروری زیبا فقط اس ذات بے ہمتا کو ہے  
حکراں ہے اک وہی باقی پتان آذری  
مفکر پاکستان علامہ اقبال نے مغرب میں رائج  
جمہوری نظام کو ”سرمایہ داروں“ کی آمریت اور جنگ زرگری  
قرار دیا۔ جمہوریت اور خلافت دو علیحدہ سیاسی نظریات اور  
ریاستی نظام ہیں۔ جمہوری نظام میں آسانی و جی کی کوئی  
گنجائش نہیں جبکہ اسلام کا نظریہ خلافت روحانی ہدایت ہی کا  
دوسرا نام ہے۔ اسلامی جمہوریہ پاکستان کی اصل منزل،  
جمہوریت کا قیام اور استحکام نہیں بلکہ خلافت کا احیاء اور قیام  
ہے۔ پاکستان میں نظام خلافت کے قیام ہی سے اسلام کے  
سیاسی، معاشی اور معاشرتی اصولوں کو بروئے کار لایا جاسکتا  
ہے۔ اسلام کے عادلانہ نظام یعنی سوشل جسٹس ہی سے  
جاگیرداری جیسے استحصالی اور ظالمانہ سرمایہ داری جیسے  
انسانیت دشمن نظام کا خاتمہ ممکن ہے۔ بقول اقبال۔

اگر ملک ہاتھوں سے جاتا ہے جائے  
تو احکام حق سے نہ کر بے وقائی  
مارکیٹ اکانومی اور آزاد تجارت اور طلب و رسد  
کے ظالمانہ ہتھکنڈوں کا کارگر اور دیر پا علاج بھی  
سرمایہ دارانہ نظام کے اصول ملکیت مطلقہ کی بجائے نظام خلافت  
کے ”نظریہ امانت“ کے اصول ہی پر ہو سکتا ہے۔ مغرب کا  
جمہوری اور انسانی حقوق کا علمبردار نظام درحقیقت۔  
یہ علم، یہ حکمت، یہ تدبیر، یہ حکومت!  
پیتے ہیں لہو، دیتے ہیں تعلیم مساوات!  
کے مترادف ہے۔

دین و مذہب کے اعلیٰ اخلاقی اصولوں سے متصادم  
جمہوری نظام کے علامہ اقبال بہت بڑے نقاد تھے۔ چنانچہ  
وہ اُسے چنگیزیت قرار دیتے ہیں۔

دو قومی نظریہ کی بنیاد پر قائم ہونے والا اسلامی  
جمہوریہ پاکستان دنیا کا واحد ملک ہے جو اسلامی نظام کے  
عملی نفاذ کے لئے معرض وجود میں آیا۔ بانی پاکستان  
قائد اعظم محمد علی جناح نے قیام پاکستان کا مقصد بیان  
کرتے ہوئے کہا تھا کہ مسلمانوں کے لئے الگ ملک کے  
قیام کا مطالبہ درحقیقت اسلام کے اصول حریت و اخوت و  
مساوات کا عملی نمونہ قائم کرنے کے لیے کیا گیا، تاکہ دنیا  
کے سامنے اسلام کا عملی نمونہ پیش کیا جاسکے۔ مفکر پاکستان  
نے بھی برصغیر میں مسلمانوں کے الگ وطن کے قیام کی  
ضرورت بیان کرتے ہوئے اپنے مشہور خطبہ آلہ آباد میں  
فرمایا تھا، اس کے ذریعے ہم اسلام کی اصل تعلیمات  
لوگوں کے سامنے پیش کرنا چاہتے ہیں تاکہ دور ملکیت میں  
اسلامی تعلیمات کے بارے میں غلط تصورات کی بجائے  
اسلام کا عادلانہ نظام لوگوں کے سامنے آسکے۔  
علامہ اقبال نے بجا طور پر فرمایا تھا

اپنی ملت پہ قیاس اقوام مغرب سے نہ کر  
خاص ہے ترکیب میں قوم رسول ہاشمی  
قیام پاکستان کے چند ماہ بعد پاکستان کے پہلے  
وزیر اعظم خان لیاقت علی خان نے دستور ساز اسمبلی سے  
قرارداد مقاصد کی منظوری دلوائی۔ اس قرارداد کی رو سے پاکستان  
میں حاکمیت کا اختیار اللہ تعالیٰ کو حاصل ہے۔ جبکہ جمہور  
مسلمان اپنے نمائندوں کے ذریعے حق نیابت یعنی خلافت  
کے فرائض ادا کریں گے۔ تمام فیصلے قرآن و سنت کے  
مطابق طے کئے جائیں گے۔ اس قرارداد کی منظوری سے  
پاکستان دستوری اور قانونی سطح پر ایک اسلامی ریاست بن  
گیا۔ چنانچہ پاکستان کے آئین میں یہ الفاظ درج کر دیئے  
گئے کہ قرآن اور سنت کے خلاف کوئی قانون سازی نہیں کی  
جاسکتی۔ اگرچہ اس آئینی تصور کو عملی جامہ پہنانے کی منزل  
ابھی نہیں آئی۔ پاکستان اپنے قیام کے 60 سال بعد بھی  
بحرانوں کی دلدل میں پھنسا ہوا نظر آتا ہے۔ اس کا سبب بھی  
ملک کے اسلامی نظریے سے انحراف ہے۔ بقول شاعر۔  
وہ ایک سجدہ جسے تو گراں سمجھتا ہے  
ہزار سجدے سے دیتا ہے آدمی کو نجات

# عظمت کا لمحہ

جاوید چودھری

قدیم یونان کے لوگ رات کو اپنی پگڑیاں، دستاریں اور ٹوپیاں دروازے پر لٹکا دیتے تھے۔ ان کا خیال تھا عظمت کی دیوی رات کے وقت اپنے آسمانی مسکن سے نکلتی ہے، ایک ایک دستار، ایک ایک پگڑی اور ایک ایک ٹوپی کے پاس رکتی ہے اور اسے ان ٹوپوں، ان پگڑیوں اور ان دستاروں میں سے جو پسند آ جاتی ہے وہ اپنی سونے کی چھڑی اس پر رکھ دیتی ہے اور عظمت کی دیوی کی یہ چھڑی جس دستار کو چھو جاتی ہے اس دستار کا مالک زمانے میں عظیم ہو جاتا ہے، اسے عزت، شہرت اور عظمت نصیب ہو جاتی ہے۔ اہل یونان کا ایمان تھا کہ یہ دیوی دنیا میں ایک بار ہر شخص کے دروازے پر جاتی ہے اور اگر اس رات اس شخص نے اپنی دستار دروازے پر لٹکا رکھی ہو تو وہ اس کی دستار کو اپنی چھڑی سے چھو دیتی ہے اور اگلی صبح جب وہ شخص اپنی دستار پہنتا ہے تو دیوی کی عظمت اس کے سر، اس کے ماتھے میں نفوذ کر جاتی ہے اور یوں وہ شخص معتبر ہو جاتا ہے۔ اہل یونان رات کے اس پل کو عظمت کا لمحہ کہتے تھے اور ان کا خیال تھا یہ دنیا کا قیمتی ترین لمحہ ہوتا ہے اور دنیا کے تمام خزانے مل کر بھی اس ایک لمحے کی برابری نہیں کر سکتے۔ اہل روم کا خیال ان سے ذرا مختلف تھا، یہ لوگ سمجھتے تھے کہ دیوتاؤں کا دیوتا دنیا کے ہر انسان پر عظمت کا ایک لمحہ اتارتا ہے اور انسان اگر اس لمحے سے لپٹ جائے تو وہ ستارہ بن جاتا ہے، وہ انسانوں کی صفت سے نکلتا ہے، آسمان پر پرواز کرتا ہے اور آسمان کے ستاروں کا حصہ بن جاتا ہے اور ہر ابد تک چمکتا رہتا ہے۔ اہل روم کا خیال تھا دنیا میں جو لوگ اس لمحے کو کھودیتے ہیں وہ پتھر بن جاتے ہیں اور دنیا کے تمام پتھر وہ بد نصیب لوگ ہیں جنہوں نے عظمت کے لمحے کھودیے تھے اور آسمانوں کے تمام ستارے وہ خوش نصیب لوگ تھے جو عظمت کے اس لمحے سے لپٹ گئے اور ابدی ہو گئے لیکن عربوں کا خیال ان دونوں سے مختلف تھا، عرب سمجھتے تھے اللہ تعالیٰ دنیا کے ہر انسان کو ایک بار خیر اور شرم میں سے کسی ایک انتخاب کا موقع دیتا ہے اور انسان اس لمحے جس کا انتخاب کرتا ہے اس کا

انتہام ہمیشہ اس پر ہوتا ہے۔ عربوں کا خیال تھا، معاشرے میں جو شخص جتنا بڑا ہوتا ہے قدرت اسے اتنی ہی کثرت سے خیر اور اتنے ہی وسیع شر کے سامنے لاکھڑا کرتی ہے اور انسان اپنی اوقات، مرتبے اور صلاحیت کے مطابق خیر اور شر کا انتخاب کرتا ہے۔

میں ایک کم عقل دنیا دار شخص ہوں، لہذا میں نہیں جانتا عربوں کا تصور درست تھا، اہل روم کا خیال صحیح تھا یا پھر اہل یونان درست سوچتے تھے لیکن مجھے اتنا معلوم ہے اللہ تعالیٰ، قدرت یا آسمانی طاقتیں اپنے بندوں پر ایسے لمحے ضرور اتارتی ہیں جب ان کا ایک فیصلہ انہیں عظیم یا بدترین بنا دیتا ہے، یہ وہ لمحہ اور یہ وہ فیصلہ ہوتا ہے جب ایک شخص حضرت حسینؑ بن جاتا ہے اور دوسرا یزید، جب ایک شخص

**دنیا کی ہر اچھائی محروم طبقوں سے ہو کر  
بالائی طبقوں تک پہنچتی ہے اور برائی  
ہمیشہ بالائی طبقوں سے زیریں طبقوں  
تک آتی ہے**

ٹیپو سلطان بنتا ہے اور دوسرا میر صادق، جب ایک شخص اسامہ بن لادن بنتا ہے اور دوسرا بلش۔ قدرت خیر اور شر کے اس انتخاب، دائیں اور بائیں کی پسند اور نفی اور مثبت کے اس چناؤ کا موقع دنیا کے ہر شخص کو دیتی ہے اور اس ایک لمحے کا فیصلہ انسان کی ذلت اور عظمت کا تعین کرتا ہے۔ دنیا کے تمام بڑے، عظیم اور شاندار لوگ اسی ایک لمحے سے نکلے ہیں اور دنیا کے تمام برے، بد بخت اور قابل ملامت اشخاص بھی اس لمحے کی پیداوار ہیں۔ دنیا کا ہر انسان محض ایک انسان ہوتا ہے لیکن یہ اس قیمتی لمحے کا وہ فیصلہ ہوتا ہے جو ہمیں اچھایا برا بناتا ہے، جو ہمیں پہاڑوں سے بلند، سونے سے قیمتی اور دیوتاؤں سے مضبوط بناتا ہے اور جو ہمیں طبعی زندگی کے دائرے سے نکال کر تاریخ کا حصہ بنا دیتا ہے، یہ سقراط کا وہ ”انکار“ ہوتا ہے جو مرنے کے بعد بھی اسے پانچ ہزار سال

تک زندہ رکھتا ہے اور جو اس کی زندگی کو دنیا کے آخری انسان کی آخری سانس تک پھیلا دیتا ہے۔ میری پچھلے دنوں معطل چیف جسٹس افتخار محمد چودھری سے ملاقات ہوئی تھی۔ میں ان کے پاس اکثر حاضر ہوتا رہتا ہوں اور وہ میرے ساتھ بڑی شفقت سے پیش آتے ہیں۔ اس ملاقات میں انہوں نے فرمایا تھا ”اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو اچھے فیصلے کرنے کی ہمت دیتا ہے۔ وہ انہیں ڈٹ جانے کا حوصلہ دیتا ہے اور مجھے بھی اللہ تعالیٰ نے 9 مارچ 2007ء کو ایک ایسا ہی فیصلہ کرنے کا چانس دیا۔ میں نے یہ چانس ضائع نہیں ہونے دیا اور اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے مجھے استقامت بخشی اور اس اس استقامت کے نتیجے میں آج پورے پاکستان کے عوام میرے پیچھے کھڑے ہیں۔“ میں نے ان سے اتفاق کیا اور اس کے بعد عرض کیا ”آپ اگر 9 مارچ کو صدر مشرف کے سامنے انکار نہ کرتے تو آپ محض ایک جج ہوتے اور آج لوگ آپ کا نام تک بھول چکے ہوتے۔“ چودھری صاحب نے میری بات سے اتفاق کیا۔

دنیا کا سب سے مشکل سوال حقیقت یا سچائی ہوتی ہے، کون سچا ہے؟ کس کا موقف درست ہے اور کون سچائی پر ہے؟ یہ سوال آج تک انسان کو گمراہ کر رہا ہے لیکن اس کا جواب آج سے چودہ سو سال پہلے حبشہ کے بادشاہ نجاشی نے دے دیا تھا اور یہ وہ شخص تھا جس کا دل اور جس کی روح مسلمان اور بدن مشرک تھا۔ چنانچہ جب اس کا انتقال ہوا تو نبی رسالت ﷺ نے عرب کے ریگزاروں میں اس کی غائبانہ نماز جنازہ پڑھائی تھی اور سینکڑوں صحابہ کرام نے نبی رسالت ﷺ کے ساتھ مل کر اس کے لئے دعائے مغفرت کی تھی۔ تاریخ بتاتی ہے مسلمان نجاشی کے پاس پناہ گزین ہوئے اور کفار مکہ نے ان لوگوں کی واپسی کے لئے نجاشی کے دربار میں سفارت بھجوائی۔ کفار مکہ نے نجاشی کے دربار میں مسلمانوں کے خلاف ایک لمبی چوڑی تقریر کی۔ نجاشی نے اس تقریر کے بعد حضرت جعفر طیار کو جواب دینے کا موقع دیا۔ حضرت جعفر طیار کے خطاب کے بعد نجاشی نے ان سے چند سوال پوچھے، ان سوالوں میں ایک سوال تھا ”تمہارے نبی ﷺ کو ماننے والے اولین لوگ کون تھے؟“ حضرت جعفر نے فوراً فرمایا: ”یہ مکہ کے عام لوگ ہیں، ان میں غلام ہیں، مسکین ہیں اور معاشرے کے محروم لوگ ہیں۔“ نجاشی نے فوراً کہا: ”بے شک یہ نبی سچا ہے۔“ میں نے جب یہ واقعہ پڑھا تھا تو میں نے حیرت سے سوچا تھا، نبوت کی سچائی کا عام لوگوں کے ایمان کے ساتھ کیا

تعلق؟ بڑے عرصے بعد معلوم ہوا سچائی اللہ کی وہ نعمت ہے جو سب سے پہلے محروم، مسکین اور عام لوگوں تک پہنچتی ہے اور غریب اور محروم شخص کا خیال، اس کی پسند اور اس کی رائے ہمیشہ سچی ہوتی ہے۔ قدرت ہمیشہ محروم لوگوں کی آوازوں میں بولتی ہے اور دنیا کی ہر اچھائی محروم طبقوں سے ہو کر بالائی طبقوں تک پہنچتی ہے اور برائی ہمیشہ بالائی طبقوں سے زیریں طبقوں تک آتی ہے۔ چنانچہ دنیا کے ہر نبی کو سب سے پہلے عام شخص نے تسلیم کیا تھا اور حضرت ابراہیم ہوں یا حضرت محمد ﷺ، معاشرے کے بالائی طبقے سب سے آخر میں ان پر ایمان لائے تھے۔ معلوم ہوا، عام انسان کی بات بھی غلط نہیں ہوتی اور جو حکمران عام انسان کی بات نہیں سنتا وہ کبھی عظمت کے تحت تک نہیں پہنچ پاتا۔

آپ بد قسمتی دیکھئے، عظمت کی یہ دیوی آصف علی زرداری کے دروازے پر کھڑی رہی لیکن افسوس آصف علی زرداری نے یہ لمحہ کھو دیا، زرداری صاحب 28 دسمبر تک ایک عام انسان تھے، لیکن پھر قدرت نے انہیں ایک بڑا انسان، ایک عہد ساز شخصیت بننے کا موقع دیا۔ عظمت کی دیوی ساڑھے چار ماہ تک ان کے دروازے پر کھڑی رہی لیکن افسوس زرداری نے اس کی چھڑی اپنی دستار تک نہ پہنچنے دی اور اب یہ لمحے میاں نواز شریف کے دروازے پر کھڑے ہیں اور اگر میاں نواز شریف نے بھی یہ لمحے کھو دیئے تو یہ دونوں چند مہینوں میں ماضی کا قصہ عبرت بن جائیں گے اور عظمت کے یہ لمحے ان انسانوں کے دروازوں پر جا رکھیں گے جو قدرت کی چاپ سن سکتے ہیں، جو اللہ کی مہربانی کا شکر ادا کر سکتے ہیں۔ آپ عجیب بات دیکھئے، دنیا میں حکومتیں، وزیر اعظم اور وزراء ہزاروں ہوتے ہیں لیکن قدرت ان میں سے کسی کسی کو لیڈر بننے کا موقع دیتی ہے اور اللہ نے پہلے یہ موقع آصف علی زرداری کو دیا تھا اور یہ لمحہ اب میاں نواز شریف کے دروازے پر کھڑا ہے اور جس دن میاں نواز شریف تمام مجبور یوں اور گھومتوں سے آزاد ہو کر آگے بڑھ گئے اس دن عظمت کا تاج میاں صاحب کے سر پر ہوگا اور اگر میاں صاحب نے بھی ”اگر، مگر، چونکہ اور چنانچہ“ میں یہ موقع کھو دیا تو تاریخ میں میاں نواز شریف اور آصف علی زرداری ہمسائے ہوں گے اور ان کے چہرے وقت کی گھاس اور عبرت کی ریت میں دفن ہو جائیں گے۔ پاکستان کا عام شہری ججوں کی بحالی چاہتا ہے اور جس جس شخص نے عام انسان کی اس سچائی کو نہ پہچانا، وہ ہماری آنکھ کے سامنے وقت کے قبرستان میں دفن ہو جائے گا اور جس نے آگے بڑھ کر عام انسانوں کی خواہشوں کا ہاتھ پکڑ لیا اس پر عظمت کے لمحے قربان ہو جائیں گے۔

(بشکر بیروز نامہ ”ایک سپر لیس“)

جو موج اور دریا کا ہوتا ہے۔ اسلامی نظام کے بغیر مسلمان ایک بھی ہوئی شمع ہے جس کا دھواں ماحول کو تکلیف دہ بنا دیتا ہے۔

اس عظیم خاتون کا اپنی والدہ اور ساس کے نام خط پڑھنے کے بعد جس جس کے دل میں اسلام کے لیے کچھ کرنے کا جذبہ پیدا ہو، وہ اقامت دین کی جدوجہد میں بخت جائے، خصوصاً مسلمانان پاکستان کہ ان کے پاس دوسرا کوئی آپشن سرے سے موجود ہی نہیں۔ حکومتی اتحاد ٹوٹنے کے بعد یہ جہاز پھر بچکولے کھا رہا ہے۔ اسلام دشمن اتحاد ثلاثہ یعنی امریکہ، بھارت اور اسرائیل پوری طرح الٹ ہیں۔ وہ چاہتے ہیں پاکستان اندر سے ہی زخمی ہو کر گر جائے اور پھر یہ گدھ اس پر پل پڑیں۔ ہم بندگی میں داخل ہو چکے ہیں لیکن ہمارے پاس عصائے موسیٰ موجود ہے جس کی ضرب راستہ بنا دے گی، جس کی ضرب پہاڑوں سے چٹھے رواں کر دے گی لیکن ہم اسے فراموش کیے بیٹھے ہیں۔ ہم غیر نظام میں پناہ لیے ہوئے ہیں۔ بہر حال مایوسی کفر ہے۔ اگر مسلمان مائیں ڈاکٹر ارشد وحید جنتی رہیں تو وہ دن دور نہیں جب اسلام دنیا میں ہر پختہ مکان اور ہر خیمہ میں اہل خانہ کی عزت یا ذلت کے ساتھ داخل ہوگا کہ یہی فرمان نبوی ہے اور وہ پتھر پر لکیر ہے اور حرف آخر ہے۔

اٹھ باندھ کر کیا ڈرتا ہے پھر دیکھ خدا کیا کرتا ہے

جب آنحضرت ﷺ نے عرب و عجم کے امتیازات کا خاتمہ فرما دیا تو ایران اور دیگر عجمی اقوام حلقہ بگوش اسلام ہو گئیں۔ یہ لوگ اسلام کی قوت بن گئے اور فکر عجم اسلام کے مزاج کے ساتھ شیر و شکر ہو گئی۔ شاعر مشرق علامہ محمد اقبال اسی ”فکر عجم“ کے امین ہیں اور ایران کا ”اسلامی انقلاب“ علامہ اقبال ہی کے افکار کا مرہون منت ہے۔

تفصیل کے لیے ملاحظہ کیجیے ڈاکٹر ابو معاذ (پی ایچ ڈی، فارسی ادب) کی تازہ ترین کتاب:

## اہل فارس کی فکری و عملی میراث اور علامہ اقبال

☆ معیاری کمپیوٹر کمپوزنگ ☆ سفید کاغذ ☆ عمدہ طباعت

☆ صفحات 416 ☆ قیمت (مجلد) 250 روپے

(تنظیم اسلامی کے حلقہ جات و مقامی دفاتر اور انجمن ہائے خدام القرآن اپنے آرڈر سے مطلع فرمائیں)

مکتبہ خدام القرآن لاہور

36-K ماڈل ٹاؤن لاہور، فون: 3-5869501



## تنظیم اسلامی اسرہ تھانہ ملاکنڈ ایجنسی میں ایک روزہ دعوتی پروگرام

تنظیم اسلامی حلقہ سرحد شمالی کے زیر اہتمام ایک روزہ دعوتی پروگرام منعقد ہوا۔ اس کا انتظام اسرہ تھانہ کے رفقاء نے باہمی مشورہ سے کیا۔ فرانس دینی کے جامع تصور کے موضوع پر تقریر کے لئے جناب حبیب علی آف غالگے (سوات) کو دعوت دی گئی تھی۔ حبیب علی اپنے دوستوں سمیت 20 اپریل 2008ء بروز اتوار دن گیارہ بجے پہنچے۔ بعد نماز ظہر انہوں نے تین منزلہ عمارت کو سامنے رکھتے ہوئے دینی فرانس پر قرآنی آیات کے حوالے سے گفتگو کی۔ انہوں نے کہا کہ ایمان لانے کے بعد مسلمان پر تین بنیادی ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔ (1) عبادت رب (2) شہادت علی الناس (دین دوسروں تک پہنچانا) (3) اقامت دین یعنی دین کو نافذ کرنا۔ انہوں نے دین و مذہب میں فرق کی بھی وضاحت کرتے ہوئے کہا کہ مذہب فرد کا انفرادی معاملہ ہے جبکہ دین مکمل نظام زندگی کا نام ہے جو زندگی کے انفرادی اور اجتماعی ہر دو گوشوں پر محیط ہوتا ہے۔

اسرہ کے رفقاء بالخصوص، فضل ربی شاہ اور الطاف حسین نے پروگرام کے لئے مقدور بھر دعوتی مہم چلائی۔ اس پروگرام میں تین احباب نے شرکت کی۔ (مرتب: شیر محمد)

## تنظیم اسلامی فورٹ عباس کے زیر اہتمام احتجاجی مظاہرہ

تنظیم اسلامی فورٹ عباس کے تحت تحفظ ناموس رسالت کے سلسلے میں ایک احتجاجی مظاہرہ ہوا۔ مظاہرے کا آغاز صبح دس بجے فورٹ عباس کے فلائنگ کوچ اڈا سے ہوا اور اختتام دوپہر ساڑھے گیارہ بجے فوارہ چوک پر کیا گیا۔

مظاہرین نے بیمرز اور ٹی بورڈز اٹھار کھے تھے جن پر ناموس رسالت کے حوالے سے عبارات درج تھیں۔ مظاہرے کے اختتام پر مقامی امیر تنظیم اسلامی جناب وقار اشرف نے مختصر خطاب کیا۔ انہوں نے کہا کہ جب اسلام کا آغاز ہوا تو اس وقت بھی اسلام کی غربت اور اجنبیت کی حالت تھی۔ آج پھر اسلام اور مسلمانوں پر کڑا وقت آ پڑا ہے۔ کبھی پیارے رسول ﷺ کی توہین کی جاتی ہے۔ کبھی مساجد کی بے حرمتی کی جاتی ہے اور کبھی شعائر دین کی توہین ہوتی ہے۔ اس کا ایک اہم سبب یہ ہے کہ دنیا میں خلافت کا نظام موجود نہیں ہے جو مسلمانوں کو عزت و سر بلندی کی ضمانت فراہم کرتا ہے۔ انہوں نے متنبہ کیا کہ اگر ہم نے اپنی اصلاح نہ کی اور دنیا میں نظام خلافت قائم نہ کیا تو ہم نہ تو اپنی مسجدوں کا تحفظ کر سکیں گے نہ قرآن اور نہ ہی اپنے رسول ﷺ کے خلاف کھلنے والی غلیظ زبانوں کو بند کر سکیں گے۔ انہوں نے مظاہرے کے شرکاء سے اپیل کی کہ وہ تنظیم اسلامی کا ساتھ دیں، تاکہ اس ملک میں اسلامی انقلاب برپا کیا جاسکے۔

(رپورٹ: ابرار اشرف)

## تنظیم اسلامی حلقہ گوجرانوالہ کے زیر اہتمام دور روزہ تربیتی پروگرام

26 اپریل 2008ء بعد از نماز مغرب تا 27 اپریل 2008ء قبل از ظہر مسجد نمبرہ گوجرانوالہ (مرکز) میں تربیت گاہ کا انعقاد ہوا، جس میں حلقہ گوجرانوالہ کے تمام رفقاء کی شرکت کو لازمی قرار دیا گیا تھا۔ نماز کے بعد جناب مختار حسین فاروقی نے جو درس کے لئے جھنگ سے تشریف لائے تھے، سورہ نور کے آخری رکوع کے حوالے سے تذکیری درس دیا۔ نیز انہوں نے ”اسرہ میں نقیب کی ذمہ داریاں اور مشکلات“ کے موضوع پر بھی اظہار خیال کیا۔ جناب نعیم صفدر بھٹہ اور نعیم اشرف نے بھی اسی موضوع پر بات کی۔ نماز عشاء اور کھانے کے وقفے کے بعد اسرہ نارووال کے نقیب نے نفاق کے حوالے سے گفتگو کی۔ انہوں نے کہا کہ نفاق کا سب سے بڑا سبب ایمان کی کمزوری ہے۔ اور اسی وجہ سے یہ سوچ عام ہے کہ دین کا کام تو فارغ

آدی کرے۔ دنیا میں اتنے کام ہیں کہ دین کے لئے وقت نکالنا مشکل ہے۔ انہوں نے ایک اسلامی تنظیم جماعت میں اطاعت کا تصور واضح کیا اور بتایا کہ کہ نظم بالا کی حکم عدولی کو معمولی نہ سمجھا جائے۔ یہ نفاق کی ایک علامت بھی ہو سکتی ہے۔ اور اس طرح میں اور آپ ایک دینی جماعت کا کارکن ہوتے ہوئے بھی خسارے کا سودا کر سکتے ہیں۔ آخر میں خادم حسین نے تہجد کی اہمیت بیان کی اور سونے سے پہلے نبی پاک ﷺ کے اعمال مبارکہ کا ذکر کیا۔ اس کے بعد آرام کا وقفہ ہوا۔

اگلے دن صبح ساڑھے تین بجے سے رفقاء نے تہجد ادا کئے۔ نماز فجر کے بعد محمد افضل نے درس قرآن دیا۔ درس کے بعد ناشتے کا اہتمام تھا۔ بعد ازاں شاہد رضا نے حلقہ گوجرانوالہ مرکز کی مالیاتی رپورٹ پیش کی اور رفقاء میں نفاق کی اہمیت کو اجاگر کیا اور اس کی ترغیب دلائی۔ اس کے بعد جنید نذیر نے منہج انقلاب نبوی ﷺ پر روشنی ڈالی۔ دعوتی تحریک کیا ہے؟ اس موضوع پر مختلف اسروں اور تنظیم کے رفقاء نے گفتگو کی۔ جن میں ڈاکٹر شفیع بیگ، خورشید نبی نور اور فیصل وحید شیخ شامل ہیں۔ تقریباً ساڑھے گیارہ بجے اس مجلس کا بھی اختتام ہو گیا۔ اب تمام رفقاء گوجرانوالہ جی ٹی روڈ پر جمع ہوئے اور منکرات کے خلاف ایک پرامن مظاہرہ کیا جو لوگ بھگ ایک گھنٹہ تک جاری رہا۔ (رپورٹ: اعجاز خضر)

## تنظیم اسلامی کورنگی کراچی کے زیر اہتمام شب بیداری

نئے نظام العمل میں تنظیم کے ماہانہ تربیتی پروگرام کو توجہ شب بیداری کی صورت میں کرنے کی ترغیب دی گئی۔ الحمد للہ تنظیم اسلامی کورنگی کی شوریٰ نے اس فیصلے کی افادیت کو مد نظر رکھتے ہوئے 26 اپریل بروز ہفتہ کو ماہانہ تربیتی شب بیداری کا انعقاد کیا۔ اس پروگرام کا آغاز رات دس بجے ہوا۔ پروگرام کی میزبانی اسرہ ابو بکر صدیقؓ کی تھی، جس کے نقیب انوار علی ہیں۔ پروگرام کا آغاز حافظ عبدالصمد الطاف نے سورۃ الفتح کی آیات 28، 29 کی تلاوت و ترجمہ سے کیا۔ مقامی ناظم تربیت انوار علی نے ابتدائی کلمات میں اللہ کا شکر ادا کیا کہ اللہ کی توفیق سے آج ہم خالص اس کی رضا کے لئے جمع ہوئے ہیں۔ انہوں نے رفقاء کو پروگرام میں شرکت کے حوالے سے چند ضروری ہدایات دیں۔ اس کے بعد ناظم حلقہ سندھ زیریں جناب انجینئر نوید احمد نے منتخب نصاب نمبر 2 کا تعارف مذاکرے کی صورت میں پیش کیا جو بڑا دلچسپ رہا۔ مقامی ناظم نشر و اشاعت محمد یوسف صدیقی نے سیرت صحابہؓ پر گفتگو کرتے ہوئے کہا کہ اگر ہم دنیا اور آخرت میں کامیابی حاصل کرنا چاہتے ہیں تو اللہ، اس کے رسول ﷺ اور صحابہ کرامؓ کے طریقوں کو اپنانا ہوگا۔ انہوں نے صحابہ کرامؓ کی زندگیوں سے چند سبق آموز واقعات بھی سنائے۔ اس کے بعد نئے نوجوان رفیق کاظم عثمان نے سونے کے مسنون طریقہ کی وضاحت کی اور رفقاء کو ان پر عمل کرنے کی ہدایت کی۔ بعد ازاں تمام رفقاء کو 20 منٹ دیئے گئے تاکہ ایک دوسرے سے تعارف اور ملاقات کر سکیں۔ 12 بجے سونے کا وقفہ ہوا۔ رات ساڑھے تین بجے رفقاء کو تہجد کے لئے بیدار کیا گیا۔ نواہل کے بعد مقامی امیر تنظیم انجینئر نعمان اختر نے دعائے استخارہ کی اہمیت کو اجاگر کیا جس کو رفقاء نے اسروں کی شکل میں یاد کیا۔ نماز فجر کے بعد ناظم تربیت انوار علی نے بڑی دل سوزی کے ساتھ ”جہنم اور جہنمی“ کے موضوع پر قرآن و حدیث کے ذریعے سے تذکیر کروائی۔ انہوں نے جہنم کی ہولناکیوں اور جہنمیوں پر عذاب کی کیفیات کو واضح کیا۔ تذکیر بالقرآن کے بعد تمام نعتیاء نے اپنے اپنے اسروں کی دعوتی سرگرمیوں کا جائزہ لیا۔ راقم نے درس حدیث کی ذمہ داری ادا کی، جس کا موضوع ”جنت اور جنتی“ تھا۔ اس میں راقم نے پہلے جنت کی راحتیں اور نعمتیں بیان کیں اور پھر جنتیوں کی کیفیات کو بیان کیا۔ آخر میں مقامی امیر انجینئر نعمان اختر نے رات سے صبح تک کے پروگرامات کا خلاصہ بیان کیا اور شرکاء کی

حصول افزائی کی۔ انہوں نے آڈیو پر ایک نظم رفقاء کو سنوائی کہ جس میں آثار قیامت کا بیان تھا۔ اس نظم کو رفقاء نے بہت پسند کیا۔ انہوں نے بڑے احسن انداز میں رفقاء کی توجہ چند کتابوں کی طرف مبذول کروائی۔ آخر میں انہوں نے ناظم دعوت حلقہ سندھ زیریں جناب عامر خان کو تربیتی پروگرام کے حوالے سے تاثرات کے لئے مدعو کیا، جنہوں نے اس پروگرام کو بہت سراہا اور قیمتی مشوروں سے نوازا۔ پروگرام کا اختتام صبح آٹھ بجے مسنون دعا پر ہوا۔ آخر میں ناشتہ کا انتظام کیا گیا۔ اس پروگرام میں 40 رفقاء اور 14 احباب نے شرکت کی۔ (مرتب: ابراہیم حسین)

### تنظیم اسلامی سکھر کے زیر اہتمام مظاہرہ

تنظیم اسلامی سکھر کے زیر اہتمام 27 اپریل 2008ء کو ”طائفی یا اسلامی نظام؟“ کے موضوع پر سکھر شہر میں برائے اس مظاہرہ کا انعقاد کیا گیا۔ مظاہرہ کے لئے 3 ہزار، پنڈ بلیز، 10 بینرز اور 10 ٹی بورڈز بنوائے گئے۔ رفقاء مقررہ تاریخ اور وقت پر دفتر حلقہ پہنچے۔ نماز عصر سفید جامع مسجد میں باجماعت ادا کی گئی۔ نماز کے بعد قافلے کی شکل میں گھنڈا گھر روانہ ہوئی۔ گھنڈا گھر پہنچ کر رفقاء بینرز اور ٹی بورڈز تھامے اور کے گرد خاموش کھڑے ہو گئے۔ چند رفقاء ہنڈ بلیز تقسیم کرتے رہے۔ مقررین نے حکومت سے مطالبہ کیا کہ باطل اور طائفی نظام کو جڑ سے اکھاڑ کر نظام خلافت قائم کرے۔ قبل از نماز مغرب دعا کے ساتھ یہ مظاہرہ اختتام پذیر ہوا۔

(رپورٹ: نصر اللہ انصاری)

### تنظیم اسلامی رحیم یار خان کے زیر اہتمام خلافت ربلی

یکم مئی 2008ء تنظیم اسلامی رحیم یار خان نے اسلام کے سیاسی نظام یعنی نظام خلافت کے حوالے سے ربلی نکالی۔ یہ برائے اس ربلی ڈی وی آفس کی مسجد سے بعد نماز عصر شروع ہوئی۔ ربلی میں صادق آباد تنظیم کے دس رفقاء نے بھی شرکت کی۔

شہر کا ”نظام خلافت: اسلام کا سیاسی نظام“ کے حوالے سے ٹی بورڈ اور بینرز اٹھارکھے تھے۔ امیر تنظیم اسلامی رحیم یار خان عبدالرزاق گجر نے میگافون کے ذریعے اپنا پیغام عوام الناس تک پہنچایا۔ ربلی ناؤن ہال صادق بازار سے ہوتی ہوئی ریلوے چوک پہنچی۔ جہاں امیر تنظیم اسلامی صادق آباد سجاد منصور نے خطاب کیا۔ انہوں نے اپنے خطاب میں یکم مئی کے حوالے سے مزدوروں کے حقوق کی طرف توجہ دلائی۔ مزدوروں کے متعلق حضور ﷺ کی احادیث کا ذکر کیا۔ عورتوں کی عزت و محنت اور اعلیٰ مقام کے حوالے سے اسلام کی تعلیمات پر گفتگو کی۔ انہوں نے اپنے خطاب میں کہا کہ مزدوروں کو غربت اور ذلت سے نظام خلافت ہی چھٹکارے والا سکتا ہے۔ خطاب کے بعد دعا کروائی گئی اور برائے امن طریقے سے ربلی اختتام پذیر ہوئی۔

(رپورٹ: رفیق تنظیم)

### حلقہ لاہور میں نئے شامل ہونے والے رفقاء سے تعارفی پروگرام

حلقہ لاہور میں نئے شامل ہونے والے رفقاء سے امیر حلقہ کا تعارفی پروگرام 4 مئی 08ء بروز اتوار صبح دس بجے قرآن اکیڈمی کے خواتین ہال میں منعقد ہوا۔ پروگرام کا آغاز امیر حلقہ کے تعارفی کلمات سے ہوا۔ انہوں نے کہا کہ تنظیم اسلامی کی بہت سی خصوصیات میں سے ایک خصوصیت یہ بھی ہے کہ دیئے گئے وقت پر اس کے پروگراموں کا آغاز ہو جاتا ہے چاہے حاضرین کی تعداد کم ہو یا زیادہ۔ اس پروگرام کا مقصد یہ ہے کہ آپ کا مجھ سے تعارف ہو اور اس کے ساتھ ساتھ میرا اور میری ٹیم کا بھی آپ سے تعارف ہو۔ اس کے علاوہ میں تنظیم اسلامی میں جاری مشاورت کا نظام اور مرکزی ٹیم کا آپ سے تعارف کراؤں۔ پورے پاکستان میں تنظیم اسلامی کے حلقہ جات اور حلقہ لاہور میں شامل تمام اور منفر داسرہ جات کا تعارف کرایا جائے۔ نیز تنظیم اسلامی جن دینی فرائض کی ادائیگی کے لئے قائم ہوئی ہے، ان کے بارے میں تذکیر کی جائے۔ ان تعارفی کلمات کے بعد پروگرام میں شریک رفقاء نے نام، تعلیم، پیشہ، رہائش، تنظیم

میں کب شامل ہوئے اور تنظیم سے تعارف کیسے ہوا کے عنوانات کے تحت اس پروگرام خاصا دلچسپ رہا۔ اس کے بعد امیر حلقہ کی ہدایت پر حلقہ لاہور کے ملٹی میڈیا کی مدد سے ”دینی فرائض کا جامع تصور“ کے موضوع پر اپنے مفروضات سے زائد گفتگو کی۔ ان کی یہ گفتگو متاثر کن رہی۔ بعد ازاں امیر حلقہ نے ملٹی میڈیا کی مدد سے حسن ظہیر صاحب کی گفتگو سنائی۔ یہ سہ منزلہ عمارت کا نقشہ رنگ اور خوبصورتی آپ نے خود بھرنی ہے۔ آپ کی کاوش، آپ کی کوشش، آپ نے میں رنگ بھرے گی۔ حسن ظہیر کی گفتگو میں تو آپ کے سامنے دینی فرائض ہوا ہے۔ میری آپ سے یہ گزارش ہے کہ یہ ساری باتیں تفصیلاً جاننے کے لئے مہدی تربیت گاہ میں شرکت کریں جو اکثر و بیشتر مرکز تنظیم اسلامی گڑھی شاہہ رہتی ہیں۔ اس کے بعد انہوں نے ملٹی میڈیا کی مدد سے تنظیم اسلامی تعارف سورۃ المدیہ کی آیت نمبر 25 کی روشنی میں کرایا۔ رفیق کے رجسٹرڈ نیز تنظیم اسلامی میں مشاورت کے فورم سے آگاہ کیا۔ نماز ظہر کے بعد اجتماعی دعا ہوئی۔ یہ پروگرام اختتام کو پہنچا۔

### ضرورت رشتہ

☆ لاہور میں رہائش پذیر پشیمان فیملی کو اپنی بیٹی، عمر 25 سال، تعلیم ایم ایس خوبصورت، خوب سیرت، شہری پردے کی پابند کے لئے دینی مزاج کے حامل برسر روزگار، ہم پلڑا کے کارشردار کار ہے۔ لاہور کے رہائشی کو ترجیح دی جائے۔

برائے رابطہ: 0321-4098901

☆ حافظ آباد کے رہائشی ڈگری کالج کے ریٹائرڈ پرنسپل کو اپنے بیٹے تعلیم برسر روزگار، عمر 24 سال، قد 5 فٹ 8 انچ، قوم مغل کے لئے ”تنظیم اسلامی جماعت“ یا تبلیغی جماعت سے منسلک خاندان کی مناسب تعلیم یافتہ بیٹی کا رشتہ درکار ہے۔ ذات پات کی قید نہیں۔

برائے رابطہ: 0547-521665

0321-7477253 0300-7521534

☆ میری بہن، عمر 24 سال، پاکستانی یا کینیڈین شہری، تعلیم ایف اے (کینیڈا) امور خاندان داری میں ماہر، کے لئے پاکستانی یا کینیڈین شہریت کے حامل سنی نوجوان کا رشتہ درکار ہے۔ ذات کی قید نہیں۔

برائے رابطہ: عمران چودھری

315-350-4175 416-877-6302

☆ کراچی کی رہائشی اردو سیکولنگ فیملی کو اپنی بیٹی، عمر 20 سال، تعلیم ایف اے دینی مزاج کے حامل تعلیم یافتہ، برسر روزگار لڑکے کا رشتہ درکار ہے۔ بیٹا، عمر 22 سال، تعلیم بی اے (Auto Cad) اور and Exterior Designer، کویت میں ملازمت، کے لیے خوبصورت و خوب سیرت کا رشتہ درکار ہے۔ برائے رابطہ: 0322-2670443

☆ لڑکا، عمر 30 سال، مکینیکل انجینئر، اردو سیکولنگ، دینی مزاج کے حامل خاندان رشتہ درکار ہے۔ لڑکی کی عمر 24 سال سے زیادہ نہ ہو۔

برائے رابطہ: 042-5181719 0300-9461315

allow itself to be tempted into violence or retaliation under any circumstances. Otherwise, the organization risks being eliminated by the defenders of the existing order on pretexts of "terrorism" or "revolutionaries".

The goal of this phase is to buy time in order to broaden the active base and build up strength gradually for the ultimate show down. Thus the phase of passive resistance actually commences at the very beginning of the first phase.

Resistance is meant against the system. Even when it appears to be directed against certain people, the cadres of the organization must be clear that they are aiming at the downfall, not of certain people, but of the existing system itself.

#### Phase / Component 5: Active Resistance

The phase of active resistance is critical and depends on two criteria:

- a. Ability of the organization's leadership to accurately judge the right time for making a physical move, and
- b. The state of preparedness of the organization to make use of the opportunity that exists in actually bringing about the revolution

Bad judgment at this stage by the leadership cadre in taking decisions spells doom for the organization, whether in being too early or indeed in waiting too long. Both situations of misjudgment mean losing the opportunity forever.

The success of this phase of the struggle for the revolution depends on the response of the masses and the conversion of the organization's activities into the next phase require a reading of how much the masses are prepared to respond.

#### Phase / Component 6: Armed Conflict

Once active resistance is launched, defenders of the existing order move against the revolutionary organization in an instinct of self-preservation. It is therefore crucial that the organization has acquired the necessary strength to resist this onslaught, before making its move. Implementation of its ideology through revolution hinges purely on

this defensive ability. If the organization is successful in doing so, its ideology will be implemented, if not, the organization will be wiped off.

Iqbal has portrayed this process quite aptly, thus:

*"Ba nashha e darvaishi dar saz o damadam zan*

*Choon pukhta shavi khud ra bar saltanat e jam"*

Translated,

"Keep the struggle on without retaliating

And when you are strong enough, strike against the empire"

Revolutions cannot be brought about through mere sermons. A revolutionary struggle necessarily calls for sacrifice, even of lives.

The six phases described thus far relate to an internal revolution.

#### Phase / Component 7: Export of Revolution

The test of whether a revolution is true lies in the question of its geographical expansion. A genuine revolution would not remain confined within national boundaries. Its natural tendency would be toward crossing and de-legitimizing national borders.

#### The Revolutionary Ideology of Islam

The Islamic ideology is rooted in the concept of 'tawheed', the oneness of God. God is the creator and lord of everything that exists in the heavens and in the earth. God is omniscient, omnipotent and omnipresent. These attributes of God form the basis of social justice in Islam.

In the political realm, sovereignty belongs to God alone. Man is His viceregent on earth. In the economic realm, ownership of everything belongs to God alone, while man is the custodian of what God has created. Similarly, in the social realm, every human is created equal at birth. There is no distinction between people except by what they have strived for by their own actions. These precepts for the conduct of a society were demonstrated perfectly by the Prophet (saw) in his lifetime.

#### The Precedence and the Consequences

Muslims today are custodians of all the glorious traditions and heritage of Islam. Unfortunately, they could not fulfill the responsibilities that lay on their shoulders. Consequently, they had to undergo sufferings and turmoil that naturally follows God's wrath.

Their salvation lies only in a system of social justice that was implemented through the medium of a revolution by the Prophet (saw) and his righteous companions. The system demonstrated its eternal benefits for mankind.

The revolution brought about by the Prophet (saw) was the only one in human history that permanently changed all paradigms of thought including the creed, the culture, the religion and the system of social justice. It was the most profound, encompassing, comprehensive and disciplined revolution in the history of man. There was no shedding of blood, no empire building, no grandeur, which are considered natural corollaries of a revolution.

#### Obligation of Muslim Struggle for Revolution

To struggle for an Islamic revolution and the subsequent maintenance of a just society is not a matter of choice for Muslims, as indicated by the *Quran*:

"If you will aid Allah, He will aid you" (47:7) and

"If Allah helps you, you will overcome you" (3:160)

The supreme Islamic concept of 'jihad fi sabeelillah' is the struggle for supremacy of *deen e Islam*. This struggle is different from the national, strategic or political struggles. Whilst struggles against various occupations nowadays seem uncertain, a struggle for the supremacy of Islam is destined to succeed in view of the promise in the *Quran*. Revolutionaries must ensure that all their efforts are in the phases of the revolution embedded purely in the *Sunnah*.

(Courtesy: The Statesman, Frontier Post)

## We need Islamic Revolution, not democracy

Muslims today raise awareness of their identity, so is this question increasingly asked all over the world: *What needs to be done to bring the world of Islam out of its deplorable, abysmal condition?* Needless to say, many answers have been offered fervently and devoutly. They include, but are not limited to, the need to develop economically, technologically, to provide education, to democratize the political realm of society and to forge unity amongst the *Ummah*.

One only stands to reason that if Muslims are looking for a solution to their plight, this solution must be based upon Islamic ideology. If Muslims were to try to adopt non-Islamic methods in trying to solve their problems, it would obviously be a contradiction in terms and thus fall in a logical fallacy.

The method adopted by western civilization in the conduct of their activity including primarily its social, political and economic dimensions, has been derived from their own material philosophy, mind set and practical experiences. It is hence necessary to try and transplant those methods into an Islamic society. Islam offers a comprehensive methodology based on which comprehensive individual and social life could be lived in all times.

Because the *deen* of Islam generally presents very simple principles, few numbers for each aspect of life (eg Economics, Politics, Education, Family Life and so on), it becomes easy to structure society on these principles and provides leaders and intellectuals with the flexibility that is needed in real life to conduct activity in accordance with the principles of Islam.

The fundamental approach in turning society over to be conducted on Islamic lines however is revolutionary. Such an approach should be contrasted with an evolutionary approach or a democratic approach, for instance. The significance of the revolutionary

approach lies in the sanctity of the commandments of God. Because it is compulsory for Muslims to adhere to the Word of God, both in form and in substance, striking a strategic or a democratic approach that maintains a contradiction with the Word of God is not an option, even for reasons based on apparent logic or wisdom.

The following seven phases or components in the process of carrying out a revolution can be identified:

### Phase / Component 1: The Ideology

This is the manifesto of the revolution and the primary prerequisite for its realization.

It is vital that the terminology used in the exposition of this ideology is contemporary and comprehensible to the masses. Prospects of a revolution will be severely undermined if the terminology used is obscure, archaic or excessively philosophical.

Ideology must primarily be directed at the prevalent order, specifically in terms of its political, economic and social dimensions. In presenting a specific redress of real and current issues faced by people, a potentially revolutionary ideology differs from mere sermonizing.

It is thus a combination of (a) the ability of the ideology to address relevant and contemporary issues, (b) in terminology that is similarly modern and understandable, and (c) a methodology that emphasizes overthrow of the existing system instead of a gradual and compromising evolution that distinguish a revolutionary order.

Finally, there is the issue of propagating ideology. Committed flag bearers of the revolutionary ideology, using all means at their disposal, must carry this out convincingly and impressively.

### Phase / Component 2: An Organization

Ideology needs a group of exceedingly committed and motivated individuals to bring about its implementation, conduct and

defense. The absence of people with the necessary fervor, zeal, patience and commitment will fatally derail prospects of revolution.

The organization driving a revolution must necessarily be highly disciplined. Mere fanaticism and emotion cannot lend to successful revolutions. Only through a disciplined, well-judged and patient approach will the organization be able to overcome the enormous physical and material resources at the behest of the ruling elite.

These people comprising the organization, must be entirely dedicated to its ideology and must not possess affiliations to the existing value and class system.

### Phase / Component 3: Level of Preparedness

A consistent and steady march toward carrying out the revolution defines the gradual built up of the level of preparedness of the organization. Such a growth should neither be allowed to break down nor to stutter without strategy.

The level of preparedness is determined by the organization's discipline and its considered strategy in driving toward its primary goal of implementation of the ideology.

This being a factor of strategy, the level of preparedness is entirely dependent upon the extraneous conditions under which the organization is operating. It may be useful to lie low for extended period of time. However, the leadership of the organization must keep in consideration the morale of its members and supporters. In so doing various activities should be designed and carried out that provides the impression to the cadre that the direction of the organization is being maintained toward its ultimate objectives.

### Phase / Component 4: Passive Resistance

This phase demands forbearance, restraint and persistence. It is vital at this stage that the organization maintains constancy and does not